

 \bigcirc

Артём Жога: «Перед нами стоит общая задача: создать комфортную цифровую среду для граждан и укрепить технологический суверенитет России»



Александр Моор: «Мы, как потребители, платим за ЖКХ меньше, чем это стоит. Разницу покрывают за счёт бюджета. На это потратили около 7 млрд рублей»



Владимир Пискайкин: «Впереди нас ждёт большая избирательная кампания. Думаю, у партии есть все шансы выйти на очень достойный результат»

ПОЛИТИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

стр. 6

Vерь в свою Zвезду!



Максим Афанасьев передал гуманитарную помощь 30 подразделениям на СВО

Глава Тюмени Максим Афанасьев, заместитель председателя Тюменской городской Думы Андрей Голоус, депутат областной Думы Юрий Баранчук вместе с другими единомышленниками посетили Донецкую Народную Республику. Они побывали в десяти подразделениях, где служат наши земляки. Передали гуманитарную помощь. Впечатлениями от поездки Максим Афанасьев поделился в своём Telegram-канале.

Мэр напомнил, что с самого начала специальной военной операции он, как и тысячи других людей, активно подключился к работе по оказанию помощи военнослужащим. Все

эти годы Максим Афанасьев хотел поехать на Донбасс, но плотный график работы сначала в Тобольске, а затем в Тюмени не предоставлял такой возможности.

«Вместе с соратниками и несколькими единомышленниками мы проехали почти три тысячи километров на автомобиле. Нам

было важно передать бойцам-тюменцам самое необходимое, что собрали за несколько месяцев жители города, общественные и коммерческие организации: письма школьников, гуманитарную помощь. Удалось посетить 10 подразделений, в которых служат наши земляки». — написал Максим Афанасьев.

Официально

Александр Моор: «Цифровая трансформация не должна быть самоцелью»



Заместитель председателя Правительства РФ Дмитрий Григоренко и губернатор Тюменской области Александр Моор приняли участие в пленарной сессии «ИИ в регионах: от точечных кейсов — к системному внедрению

Сессия прошла в рамках тюменского цифрового форума «ИНФОТЕХ-2025». Ключевая тема дискуссии — внедрение технологии искусственного интеллекта и вызовы, с которыми сталкиваются в связи с этим российские регионы

Тюменская область входит в число субъектов Российской Федерации, наиболее активно внедряющих ИИ, заявил вице-премьер. В качестве примера он привёл действующую в регионе систему ИИ-мониторинга транспортного потока, который позволяет с точностью до 70% выявлять ДТП, планировать маршруты автобусного транспорта и снижать аварийность. Технология ИИ также применяется в работе по охране правопорядка. С ее помощью только за первое полугодие 2025 года было раскрыто более 20 преступлений и задержано около 60 человек, которые находились в розыске.

Одной из главных тем выступления Дмитрия Григоренко стало распределение ролей между федеральным центром и региональными органами власти в вопросах внедрения ИИ. Вице-премьер отметил, что для масштабирования технологии важна не только федеральная поддержка, но и региональная инициатива.

Разработки регионального уровня при содействии Центра развития ИИ при Правительстве РФ после проверки качества, эффективности и безопасности собираются на портале «Цифровой регион». Тюменская область входит в число лидеров по количеству загруженных на портал ИИ-решений, сообщил Дмитрий

«Наша задача — найти баланс между стимулированием цифрового лидерства и обеспечением цифрового равенства регионов. С одной стороны, мы "уравниваем силы". Прежде всего, за счет создания на федеральном уровне готовых типовых ИИ-решений. Благодаря этому все регионы — даже те, у которых не хватает ресурсов на собственные разработки, — смогут тестировать и внедрять ИИ. Важно, чтобы цифровые возможности были одинаково доступны гражданам всей страны. С другой стороны, мы стимулируем регионы проявлять инициативу.

Для этого введены рейтинги цифровой трансформации, при составлении которых учитывается внедрение ИИ-решений», — рассказал он.

Александр Моор в своем выступлении подчеркнул, что одним из главных вызовов в сфере внедрения ИИ-технологий в регионах является создание необходимой для этого инфраструктуры, в частности — строительство мощных центров обработки данных. Подобные объекты используют большое количество электроэнергии, а это не всегда возможно обеспечить внутри региона. Поэтому нужна координация на фелеральном уровне

По мнению Александра Моора, для успешного внедрения цифровых технологий необходима не конкуренция, а сотрудничество между регионами. В качестве примера эффективной кооперации он привел взаимодействие между Тюменской областью и Москвой.

«Еще один важный вызов — подготовка кадров. Не только специалистов, которые займутся внедрением ИИ-решений, но и пользователей. Мы все должны уметь пользоваться этими технологиями и доверять им», — считает губернатор. В числе перспективных направлений внедрения ИИ-технологий в регионе он назвал жилищно-коммунальное хозяйство и агропромышленный комплекс.

Отвечая на вопрос о влиянии ИИ-технологий на рынок труда, губернатор напомнил, что любая технологическая новация всегда ведет к изменениям спроса на отдельные профессии. Это касается и искусственного интеллекта.

«Очень важно понимать, что невостребованным становится не сам человек, а его устаревшие компетенции и навыки. В результате автоматизации производственных процессов, внедрения новых технологий появляются новые профессии. Развитие своих знаний и навыков позволит быть конкурентным на рынке труда», — акцентировал внимание Александр Моор.

Цифровая трансформация не должна быть самоцелью. Главным ее результатом должно быть реальное повышение качества жизни людей, подчеркнул губернатор, подводя итоги форума «ИНФОТЕХ-2025».

Парк пассажирских автобусов будет обновлён

Правительство Тюменской области утвердило программу развития общественного транспорта до 2030 года

Свыше пяти миллиардов рублей из регионального и федерального бюджетов, а также из внебюджетных источников будет направлено на реализацию программы развития общественного транспорта.

Соответствующее постановление подписал глава региона Александр Моор. Региональная программа будет реализовываться в рамках федерального проекта «Развитие общественного транспорта» национального проекта «Инфраструктура для жизни».

В настоящее время в Тюменской области дей-

ствует 773 муниципальных и межмуниципальных маршрута общественного транспорта. На линиях работает 2 248 автобусов. Средний возраст машин превышает шесть лет, а большинство эксплуатируется от пяти до десяти лет.

«Главная цель программы — поэтапное обновление автобусного парка в городских и муниципальных округах для обеспечения стабильной работы транспорта, повышения безопасности и комфорта пассажиров», — акцентировал внимание Александр Моор.

Чтобы водопровод и канализация были ещё надёжнее

Шесть концессионных соглашений подписал губернатор Александр Моор. Они стали первыми из 16 договоров о развитии систем водоснабжения и водоотведения в округах региона в ближайшие 15 лет

«В новый формат государственно-частного партнёрства вступают Бердюжский, Голышмановский, Нижнетавдинский, Тюменский (Каскаринское и Чикчинское муниципальные образования), Упоровский и Ярковский округа. Концессионер — ООО "Тюмень Водоканал". Компания уже показала эффективность работы в Тюмени, Тюменском и Исетском округах», — рассказал глава региона в своем Telegram-канале.

Александр Моор отметил, что по условиям соглашений концессионер построит и реконструирует 10 крупных водоочистных сооружений, 157 водозаборов и очистных станций, шесть канализационных очистных сооружений,

а также более 215 км магистральных и квартальных сетей.

Объем инвестиций в модернизацию инфраструктуры превысит 18 млрд рублей.

По завершении модернизации 34 года концессионер будет обслуживать существующее и вновь созданное муниципальное имущество. Реализация условий соглашений начнется с 1 ян-

По оценке главы региона, новые соглашения стали очередным шагом к созданию единого регионального оператора по водоснабжению и водоотведению, а также к унифицированной системе тарифов и высокому качеству воды.

И воевать умеем, и учиться

Итоги первого этапа образовательной программы для участников специальной военной операции подвели на заседании общественного совета регионального проекта «Боевой кадровый резерв»

Участники проекта получили качественные современные знания в сфере государственной политики и системы госуправления, отметил глава региона. Многие, погружаясь в работу органов власти, пересматривают свои карьерные планы, находят новые профессиональные ориентиры. Особое внимание уделялось национальным проектам и вызовам, связанным с социально-экономическим развитием страны и региона. Средний балл по итогам выходного тестирования достиг почти 90 процентов.

«Сегодня важно оценить качество проведённых мероприятий, степень вовлечённости участников и результаты, которых они достигли. Мы видим, что интерес к проекту не снижается, напротив. У многих появляется осознанное стремление развиваться дальше», — отметил глава региона

Полномочный представитель Президента РФ в Уральском федеральном округе Артём Жога, отвечая на вопрос участников программы «Боевой кадровый резерв» о применении боевого опыта в гражданском управлении, посоветовал научиться учиться. Он убежден, что умение получать знания, а потом их трансформировать в навыки и есть формула успеха для нового поколения российских руководителей и специалистов разного уровня.

«Сейчас такой большой объем информации и источников, откуда её можно черпать, получать какие-то навыки. Нужно научиться учиться — это самый главный совет. Наш мир не стоит на месте, он постоянно трансформируется, развивается.

Соответственно, нужно и работать над собой, развивать себя, чтобы соответствовать всем новым вызовам», — подчеркнул Жога.

В современных условиях способность к постоянному обучению и саморазвитию важнее любых уже имеющихся компетенций.

Обращение полпреда к участникам именно этого проекта не случайно. Программа «Боевой кадровый резерв» направлена на интеграцию обладателей реального боевого опыта, полученного в ходе специальной военной операции, в систему государственного имуниципального управления. Совет Артема Жоги, таким образом, задает конкретный вектор для дальнейшей переподготовки и роста, указывая, что гибкость мышления и скорость освоения новых знаний являются сегодня главным стратегическим ресурсом.

На заседании утвердили концепцию второго образовательного модуля, который будет посвящен вопросам экономики и финансов. Планируется, что он пройдет в декабре 2025 года. Основные темы — рынок труда Тюменской области, роль государства в поддержке предпринимательства, бережливое производство, государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций, подготовка кадров для экономики региона, реализация нацпроекта «Кадры».

«Участие в проекте "Боевой кадровый резерв" позволит нашим бойцам, проявившим отвагу и доблесть при защите Родины, успешно реализовать свой потенциал в мирной жизни», — подчеркнул Александр Моор.

Дума

Депутаты обсудили приоритеты развития региона



На 42-м заседании Тюменской областной Думы приняли ряд важных законов и постановлений. Они касались предстоящих в 2026 году выборов в областной парламент, охраны труда, защиты прав детей и других социально значимых для региона тем

Среди основных — новый закон «Об охране труда в Тюменской области», который позволит урегулировать отношения в области охраны труда, а также реализацию государственной политики в этой сфере на региональном уровне. Закон определяет положения госполитики, полномочия органов власти региона, порядок проведения мониторинга и экспертизы условий труда на предприятиях

Законодатели внесли изменения в закон «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защиты их прав в Тюменской области». Документ уточняет полномочия комиссий по делам несовершеннолетних. Теперь они смогут совместно с другими ведомствами выявлять семьи, где дети проживают с лицами, имеющими судимость за тяжкие и особо тяжкие преступления против малолетних, и организовывать индивидуальную профилактическую работу.

На заседании утвердили схему 24 одномандатных избирательных округов, разработанную Избирательной комиссией Тюменской области и согласованную с избиркомами ХМАО — Югры и ЯНАО. Согласно новой схеме, 10 округов образованы на юге области, 10 — в Югре и 4 — на Ямале. Это решение создает правовую основу для проведения предстоящих выборов депутатов облдумы нового созыва и обеспечивает равное представительство жителей всех территорий региона. Напомним, что схема утверждается Тюменской областной Думой один раз в десять лет. Прежняя была утверждена ещё в 2015 году.

Далее депутаты перешли к избирательному законодательству. Регион должен привести свои нормы в соответствие с федеральными, в том числе по вопросам электронного голосования. Об этом напомнил заместитель председателя Избирательной комиссии Тюменской области Андрей Николаев. Докладчик отметил, что изменения направлены на внедрение современных технологий и обеспечение прозрачности выборов.

Однако не все разделили его оптимизм.

«Как будет обеспечена верификация бюллетеней? Кто и как сможет проверить результат? Как мы обеспечим гарантию волеизъявления?» спросил депутат Владимир Пискайкин.

«Создаётся специальная группа наблюдателей. Комплекс электронного голосования защищён многоуровневым шифрованием», — объяснил представитель Избиркома.

Была заслушана информация Северо-Уральского межрегионального управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования. В 2024 году ведомством организовано 23 плановых контрольно-надзорных мероприятия и 63 внеплановых. Проведено 85 предлицензионных оценок соответствия соискателя лицензии или лицензиата лицензионным требованиям. Специалисты управления приняли участие в десяти проверках, инициированных органами прокуратуры. Провели 203 выездных обследования, по результатам которых выявлено 1109

Парламентарии рассмотрели информацию правительства Тюменской области о реализации закона «Об отдельных вопросах предоставления в безвозмездное пользование земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности». По этому закону, который действует в регионе с 2019 года, педагоги, врачи, агрономы, ветеринары и другие нужные на селе работники могут получить земельный участок в безвозмездное пользование. За это время возможностью воспользовались 42 специалиста.

Теперь депутатами обсуждается предложение расширить список получателей, включив в него музыкантов, художников, специалистов по социокультурным проектам.

В связи с этим было предложено на согласительной комиссии по доработке проекта закона об областном бюджете на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов рассмотреть вопрос о возможности финансового обеспечения расходов, которые могут возникнуть в случае внесения изменений в закон о земельных участках, дополнив их работниками культуры и искусства.

Источник: Тюменская областная Дума Фото: duma72.ru



Владимир Пискайкин: «Чтобы избиратель стал доверять онлайн-голосованию, необходимо наложить табу на изменения в выборное законодательство хотя бы на несколько лет»

Руководитель фракции «Справедливая Россия — За правду» Владимир Пискайкин прокомментировал некоторые законопроекты, принятые на 42-м заседании Тюменской областной Думы.

На заседании были рассмотрены и приняты законопроекты, во многом определяющие процесс голосования в следующем выборном году. То, что из года в год в избирательном законодательстве появляются всё новые и новые правила, не прибавляет доверия людей и не увеличивает их явку на избирательные участки. Электронное голосование, которое становится ключевым инструментом избирательного процесса, вызывает много вопросов.

Тайна и свобода волеизъявления бумажными бюллетенями на избирательных участках гарантируются кабинкой, где наблюдатели могут своими глазами видеть процесс. А в электронном голосовании кто проверит и подтвердит тайность и свободу воли? Насколько вообще такой формат защищен от взломов и кибератак? Думаю, в 2026 году явка на выборы в Госдуму и областной парламент будет низкой или искусственно завышенной. Чтобы избиратель стал доверять онлайн-голосованию, необходимо наложить табу на изменения в выборное законодательство хотя бы на несколько лет, дабы люди как то привыкли, апробировали систему. Над ее прозрачностью, особенно в части электронного голосования, нужно еще как следует поработать.

Хочу также обратить внимание на законопроект, наделяющий комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав новыми полномочиями совместно с другими органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности несовершеннолетних. А именно: правом и обязанностью выявлять семьи, в которых не достигшие совершеннолетия проживают совместно с лицами с судимостью за совершение тяжких и особо тяжких преступлений против жизни, здоровья, половой неприкосновенности малолетнего.

Данные комиссии теперь вправе принимать решения о необходимости проведения индивидуальной профилактической работы в отношении таких лиц. Но насколько такая профилактика вообще работает, тем более с лицами, однажды уже преступавшими закон в отношении детей, и достаточно ли сегодня кадров у комиссии, которая будет этой работой заниматься?

Проблема на самом деле серьезная, нельзя ее решать для галочки марочным законом, это же дети. В отчете УМВД за 2023 год рост числа насильственных преступлений в отношении детей составил 10,4% — с 448 до 495. Из них больше половины — преступления против половой неприкосновенности детей. Все это влечёт за собой и детскую безнадзорность, и рост преступности среди подростков. Считаю, с такими семьями должен работать принцип комплексного подхода: совместная работа участковых, психологов, социальных работников, органов опеки и попечительства, юристов и при необходимости врачей.

Из Тюмени с любовью

В Музейном комплексе им И. Я. Словцова состоялось торжественное собрание, посвященное 95-летию Ямало-Ненецкого автономного округа и 15-летию Союза ветеранов Ямала

В празднике приняли участие председатель регионального парламента Фуат Сайфитдинов и депутаты Ирина Соколова, Александр Мажаров и Иван Вершинин.

В своем поздравлении губернатор Тюменской области отметил вклад ветеранов Ямала в освоение бескрайних просторов Арктики и их активное участие в реализации общественных проектах по патриотическому воспитанию.

«Сегодня, находясь вдали от Ямальской земли, вы так же интересуетесь событиями, связанными с ней, укрепляете дружеские связи Тюменской области и Ямало-Ненецкого округа, гордитесь современными достижениями его жителей. А в основе этого успеха — ваш труд и самоотверженность. Вы жертвовали личным комфортом ради общего блага. Этот трудовой подвиг навсегда останется в истории», — сказал глава Тюменского региона.

Губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа Дмитрий Артюхов в поздравительном адресе акцентировал внимание на том, что на торжествах, посвященных юбилеям северных городов, ветераны могли увидеть, как преобразился Ямал. И в этих успехах — отзвук их труда.

«Вы — настоящие герои и созидатели, которые посвятили жизнь освоению северного края. Каждый из вас верил в успех Ямала всей душой, делал все возможное, чтобы наша суровая зем-

ля стала уютным домом для многих поколений»,
— подчеркнул Дмитрий Артюхов.

Обращаясь к землякам, председатель Тюменской областной думы Фуат Сайфитдинов отметил, что юбилей округа — это хороший повод для гордости за Ямальский регион и еще одна возможность выразить признательность людям, которые отдали большую часть своей жизни Северу:

«Мы всегда помним о том, что многое из того, чем мы сегодня гордимся, сделано вашими руками. Ваш богатый опыт, ваша мудрость — это бесценное достояние, которое служит надежным ориентиром для молодежи. Радует, что новое поколение ямальцев достойно продолжает дело своих предшественников, с уважением относится к труду старших и бережно хранит традиции».

Символично, что ЯНАО и Союз ветеранов Ямала встречают свои юбилеи одновременно. Фуат Сайфитдинов поблагодарил ветеранов-ямальцев за их участие в патриотических проектах, поддержку участников СВО и их семей.

«Вы вновь доказываете, что мы — одна большая семья, которая всегда приходит на помощь. Ваши действия, ваши поступки приближают нашу общую победу», — сказал спикер областной Думы.

Глава регионального парламента вручил активистам Союза награды Тюменской областной

Думы за многолетний добросовестный труд, активную общественную и гражданскую позицию, вклад в развитие ветеранского движения.

Со словами поздравлений также обратились председатель комитата Госдумы по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды Дмитрий Кобылкин, руководитель представительства ЯНАО в Тюменской области Андрей Коваль, вице-спикер Законодательного собрания ЯНАО Наталия Фиголь. Теплые пожелания в адрес ветеранов Ямала прозвучали и от председателя комитета по делам национальностей Тюменской области Романа Малыгина, председателя Союза почетных граждан Тюменской области Юрия Неёлова, председателя Тюменского областного совета ветеранов Степана Киричука.

Почётным гостям вручили книгу «Фотоистория Союза», выпущенную к юбилею организации. Издание отражает деятельность объединения от его создания до сегодняшнего дня.

Все участники и гости мероприятия получили от Союза ветеранов Ямала подарки «Из Тюмени с побовью»

Праздник прошёл ярко, торжественно и очень душевно. Как здорово, что 15 лет назад успешно реализовалось предложение объединить в Тюмени ямальских ветеранов в дружную семью!

Duma72.ru

4 страница **Тюменская Губерния # 18** [560] 30 октября // 2025

Мнение

Тюремщикам запретили цензурировать жалобы заключенных в 00H



Верховный суд защитил тайну переписки арестантов с правозащитниками

Тюремная цензура на письма заключенных в Комитет ООН по правам человека по-прежнему недопустима. К такому выводу пришел Верховный суд (ВС) РФ в споре между представителями ФСИН и осужденным жителем Красноярска, добивавшимся отправки жалобы в международную организацию без перлюстрации. Тюремщики пытались отстоять мнение, что с тех пор, как Россия в 2022 году вышла из Совета по правам человека ООН, у них появилось право вскрывать и проверять адресованные туда письма. Такая практика уже формируется на местах.

Заключенный, временно переведенный из колонии в СИЗО для участия в другом уголовном деле, попытался отправить жалобу в Комитет ООН по правам человека. Согласно Уголовно-исполнительному кодексу и правилам внутреннего распорядка, обращения арестантов в международные структуры должны доходить до адресата в запечатанном виде. Но администрация изолятора отказалась пересылать конверт без предварительной цензуры.

Тюремщики мотивировали свои действия тем, что Россия в 2022 году прекратила полномочия члена Совета ООН по правам человека. Тогда осужденный обратился с административным иском в суд, требуя признать действия тюремщиков незаконными. Первая инстанция встала на его сторону: признала отказ незаконным и назначила 3 тыс. руб. компенсации (при требовании в 100 тыс.). Однако апелляция, а после и кассация отменили это решение, согла-

сившись, что профильный комитет ООН больше не относится к числу организаций, куда можно жаловаться без проверки корреспонденции. Точку в споре поставил Верховный суд, указав, что «Комитет ООН по правам человека является межгосударственным органом по защите прав и основных свобод человека, компетенцию которого Россия признает».

Как отметил «НГ» адвокат Алексей Гавришев, решение Верховного суда символическое, но очень точное. Оно напомнило системе: даже если человек за решеткой, его право на обращение в международные структуры не теряет юридической силы. Речь идет о базовых гарантиях, прописанных и в Конституции, и в международных обязательствах России, говорит эксперт.

Проблема не только в фильтрации писем. Цензура в местах лишения свободы давно стала инструментом негласного давления — когда письма в прокуратуру, СПЧ или международные организации неделями «проверяются» и просто не доходят. «Формально это объясняют безопасностью, но на деле речь идет об отсечении каналов обратной связи», — поясняет Гавришев.

По его словам, те осужденные, кто пытается отстаивать права или жалуется на условия содержания, попадают в группу риска: переписка фиксируется, копируется, а порой и используется против них. Жалобы в Европейский суд, ООН, правозащитные структуры действительно часто вскрываются и читаются под предлогом «контроля содержания».

Так что решение ВС — шаг к тому, чтобы разорвать этот замкнутый круг, но системно оно ситуацию не изменит, если не будет прямого механизма фиксации факта вмешательства в переписку — например, отдельного журнала учета, независимой проверки или цифрового канала связи, минующего администрацию колонии. Как заметил Гавришев, сегодня в колониях под цензурой почти все — от писем до заявлений алвокатов

При этом сами осужденные все чаще пытаются обращаться во внешний мир: по статистике, число жалоб в прокуратуры и суды выросло, но доля реально рассмотренных обращений остается ничтожно малой. «По сути, это не вопрос логистики писем, а вопрос доверия к правовой системе. Если в местах лишения свободы жалоба не доходит до адресата, значит, право на защиту существует только на бумаге», — считает собеседник «НГ».

Адвокат Александр Караваев отметил, что решение ВС свидетельствует либо о низкой квалификации начальника СИЗО, вскрывавшего конверт, и судей, рассматривавших впоследствии дело и отказывавших в удовлетворении административного иска, либо о полной неразберихе в вопросе международно-правовых норм и институтов, занимающихся вопросами прав человека на наднациональном уровне. «Впрочем, возможно и банальное пренебрежение правами заключенного в системе ФСИН, о котором стало известно лишь благодаря настойчивости

истца, дошедшего до Верховного суда», — допустил эксперт.

Само по себе решение ВС не уникально и повторяет очевидные истины: Россия признает юрисдикцию Комитета ООН по правам человека, говорит эксперт. Этот комитет не то же самое, что Европейский суд по правам человека. При этом, как заметил Караваев, ВС регулярно напоминает судам о невозможности игнорировать рекомендации Комитета ООН по правам человека — и даже в 2025 году делает это не впервые. Поэтому «само по себе решение ВС РФ не является революционным или прецедентным», однако в целом его следует оценить положительно.

Член президентского Совета по правам человека Александр Брод сомневается, что решение ВС будет стоп-сигналом для цензурных проверок в других регионах, если подозреваемые и обвиняемые будут писать в структуры ООН, ОБСЕ, Красного Креста, ЮНЕСКО, не говоря уже о российских инстанциях. Правозащитник объяснил это тем, что администрация учреждений уголовно-исполнительной системы (УИС) действует строго в интересах следствия, которое, в свою очередь, заинтересовано довести дело до суда и завершить «красивым и основательным» приговором. Поэтому нежелательные письма «будут теряться, задерживаться в дороге и т. п.». Брод предлагает обжаловать неправовые действия администрации СИЗО в суде. Однако «не у каждого хватит сил и возможностей», отмечает он.

Екатерина Трифонова, «НГ»

Названы последствия решения EC запретить транзит российского газа



От запрета транзита российского газа прежде всего пострадают Венгрия и Словакия

Совет ЕС утвердил запрет на транзит российского газа через европейскую территорию в другие страны с 1 января 2026 года. Мера эта при всей своей масштабности является лишь одним из звеньев в глобальном плане Брюсселя по окончательному отказу от энергоносителей из РФ. Того самого сырья, без которого альянс не обходился десятилетиями, поддерживая и развивая с его помощью свою энергетическую и промышленную инфраструктуру.

Резать по живому всегда непросто, лучше уж прибегнуть к анестезии. В качестве такого обезболивающего, компромиссного средства для действующих газовых контрактов Евросоюз решил ввести переходный период на два года. Согласно заявлению Совета, краткосрочные контракты, заключенные до 17 июня 2025 года, могут действовать до 17 июня 2026-го, долгосрочные — до 1 января 2028-го.

При импорте газа из РФ на переходном этапе будет запрашиваться дополнительная информация: дата и срок действия контракта, согласованный объем поставок, а также «любые изменения в контракте». Одновременно Совет ЕС упростил требования к документации для поставок газа нероссийского происхождения на свою таможенную территорию.

Доля российского газа, потребляемого в Евросоюзе, сократилась с 45% в 2022 году до примерно 13% в октябре 2025 года, заявил еврокомиссар по энергетике Дан Йоргенсен. Вместе с

тем, несмотря на обвальное падение объемов (нет уже транзита через Украину, взорван морской газопровод «Северный поток»), поставки не прекращались. Российский СПГ продолжает поступать на танкерах в Испанию, Бельгию, Францию и Португалию: по итогам января-сентября было отгружено 15 млрд кубометров, что лишь на 7% меньше, чем в прошлом году. По второй нитке «Турецкого потока» российский трубопроводный газ доходит до потребителей, прежде всего, в Венгрии и Словакии, а также Болгарии, Греции, Северной Македонии и Сербии. В июле 2025-го был установлен рекорд по объему месячной прокачки через эту трубу в ЕС — 1,59 млрд кубометров.

«Решение Совета ЕС о запрете транзита российского газа с 2026 года — логичное завершение энергетической перестройки, начатой европейцами три года назад, — говорит финансовый аналитик, частный инвестор Фёдор Сидоров. — А для РФ это очередной этап адаптации к новой реальности, в которой мы уже научились работать. За первое полугодие 2025 года страны ЕС закупили у нас газа на €7,4 млрд, а общий объем поставок за 9 месяцев достиг 26,5 млрд кубометров, включая 13,1 млрд через "Турецкий поток". Да, полностью заменить европейский рынок не получится — в 2021 году Россия экспортировала в ЕС 165 млрд кубометров. Но не надо забывать о возможности переориентации на восточное направление. Газопровод "Сила Сибири" в этом году вышел на проектную мощность 38 млрд кубометров, ведутся переговоры с Китаем о "Силе Сибири-2" с потенциалом 50 млрд кубометров, разрабатываются маршруты через Центральную Азию с пропускной способностью до 10-15 млрд кубометров».

Технически план ЕС реализуем именно благодаря двухлетнему переходному периоду. По словам Сидорова, это время позволит европейским потребителям нарастить СПГ из США, Катара и других источников, а российским компаниям — перенаправить потоки на азиатские рынки. «Турецкий поток» также попадает под ограничения, но для стран без выхода к морю предусмотрены исключения в случае угрозы энергобезопасности. В целом для Европы остаются актуальными тезисы из доклада Марио Драги (экс-председателя Европейского центрального банка), согласно которому цены на газ в ЕС в четыре-пять раз выше, чем в США, а энергетический рынок сталкивается с нехваткой ресурсов.

В первую очередь, последствия ощутят страны ЕС с развитой промышленностью — Германия, Франция, Италия, — отмечает вице-президент Ассоциации экспортеров и импортеров Артур Леер. — Именно в них бизнес наиболее чувствителен к изменениям цен на энергоносители, поэтому негативный экономический эффект будут выражен особенно остро. Речь идет о росте издержек, снижении конкурентоспо-

собности и дополнительном давлении на производственные сектора. Переходный период, предусмотренный для действующих контрактов, показывает, что план является крайне сложным с технической и организационной точек зрения«.

Идентификация происхождения газа, контроль поставок, сопоставление источников энергоносителей — все эти задачи требуют огромных административных усилий, рассуждает Леер. Исполнители могут столкнуться с массой трудностей и неоднозначных ситуаций.

«Пострадают прежде всего Венгрия и Словакия, не имеющие выхода к морю, — говорит эксперт Финансового университета при правительстве РФ Игорь Юшков. — Потеряв трубопроводные поставки через "Турецкий поток", они будут вынуждены закупать куда более дорогой СПГ на мировом рынке. Который им придется сначала доставить в Хорватию или Турцию, там регазифицировать и только потом переправить себе. А всё это дополнительные затраты. Но в любом случае в Европе хуже будет всем: общее предложение СПГ сократится (Россия — второй по величине поставщик после США), цены пойдут вверх, европейская экономика потеряет в конкурентоспособности».

Игорь Боков, «МК» Фото: IMAGO/Rupert Oberhäuser/ Global Look Press 6 страница Тюменская Губерния # 18 [560] 30 октября // 2025

Прямая линия

«И вопросики выбрали, и видосики заготовили...»



Губернатор Тюменской области провёл прямую линию с жителями региона

В течение почти двух часов в студию поступило свыше 1300 вопросов на самые разные темы от благоустройства и транспорта до медицины и поддержки семей. Прямая линия стала не только площадкой для диалога, но и возможностью для жителей озвучить свои предложения и получить разъяснения по ключевым проблемам.

Одной из первых тем обсуждения стала новая система средневзвешенной оценки в школах региона. Губернатор отметил, что данный метод был тщательно изучен на опыте 20 регионов страны и протестирован в десяти школах Тюменской области. Он подчеркнул, что, как родитель, считает этот подход более объективным для оценки уровня усвоения материала учащимися. «На экзаменах искусственный интеллект не поможет, надо развивать собственный!», подчеркнул губернатор.

Актуально прозвучали вопросы, касающиеся строительства социальных объектов. Александр речного микрорайона г. Тюмени, где ощущается нехватка подобных учреждений. Он сообщил о разработке проектной документации на строительство крупного объекта, который объединит школу, детский сад и учреждение дополнительного образования. Это решение стало ответом на запросы местных жителей.

Обсуждая проблемы дорожного движения в районе Ново-Комарово, глава региона отметил активность местных жителей, которые предложили решения для снижения пробок. Одним из таких шагов станет запуск движения по дороге, соединяющей улицу Достоевского в деревне Патрушева с новой транспортной развязкой. С 1 ноября будет обеспечен въезд в жилой район по новому правоповоротному съезду вдоль деревни Комарова, а к концу ноября планируется открытие выезда из района вместе с самой

Что касается общественных пространств. то они обустраиваются в рамках национального проекта «Инфраструктура для жизни». Бульвар Петра Ершова, сквер Медицинских работников, сквер Отрядов мэра в Тюмени, два общественных пространства в Ишиме, пять дворов в Тобольске... Работы по благоустройству общественных пространств ведутся и в муниципалитетах. Это площадь по улице Пионерской у мемориала Великой Отечественной войны в с. Ярково, завершаются работы в сквере с. Стрехнино Ишимского округа, идет реконструкция парка «Боевое братство» в с. Вагай, обустраивают дворовые территории в районном центре Богандинский...

Все общественные пространства, которые включаются в национальный проект для реализации, попадают туда на основании голосования наших жителей. Программа 2026 года также сформирована на основании результатов голосования граждан, — подчеркнул Алек-

Довольно подробно Александр Моор прочто для их увеличения есть объективные основания: зарплаты работников организации, которые оказывает услуги ЖКХ, налоги, затраты, в том числе связанные с развитием сетей.

Ежегодно правительство России устанавливает предельный коэффициент роста платы, выше которого нельзя поднимать тарифы. Но если ресурсоснабжающая компания реализует инвестпрограмму, то через антимонопольную службу можно согласовать превышение этого тарифа. Это тюменские власти и сделали. потому что в регионе идут большие программы по реконструкции сетей водоснабжения и водоотведения.

Есть два вида тарифа — экономически обоснованный, куда входят все затраты, которые необходимо понести. При этом мы как власть устанавливаем льготный тариф, по которому платит потребитель. В Тюмени и Тюменской области льготный тариф по разным видам ресурсов на 25-30% ниже экономически обоснованного. Мы как потребители платим меньше, чем это стоит, — объяснил губернатор. — Разницу покрывают за счет бюджета — на это потратили около 7 миллиардов рублей.

Также в ходе прямой линии поступили вопросы о мерах поддержки участников специальной военной операции. Губернатор подтвердил наличие квот на рабочие места для таких граждан в компаниях с численностью более 100 сотрудников. В регионе действует 27 мер поддержки для участников СВО и 40 для членов их семей.

Во время эфира жители региона задавали самые разные вопросы: о надёжности электроснабжения, о нехватке мест в детских садах и специализированных школ для детей с ментальными нарушениями, о высокой плате за посещение бассейнов, о планах относительно закрытого ледового катка в Заводоуковске, о трудоустройстве пенсионеров, о возвращении старых табличек с расписанием движения автобусов... Губернатор ъяснил, почему ограничивают свя ный интернет, выслушал жалобы обманутых дольщиков, рассказал о модернизации медучреждений в Тюменской области.

Однако некоторые из вопросов, по словам зрителей, так и не прозвучали, например, о строительстве теплотрассы в Европейском.

Тюменцы писали в соцсетях о многочисленных нарушениях при проведении работ по улице Эрвье и Защитников Отечества. О том, что проектировщик выполнял инженерные изыскания без необходимых договорных отношений, а обращения граждан в администрацию города оставались безрезультатными.

Жаловались и на перекрытие дорог, отсутствие доступа к домам и остановкам, а также на невозможность проезда спецтехники. По их утверждению, в ходе строительства были выявлены нарушения в проектной документации и неучтенные коммуникации.

Кстати, после окончания прямой линии ситуацию прокомментировал мэр Тюмени Максим Афанасьев. Он сообщил, что на рабочем совещании с коллегами рассмотрел обращения, поступившие во время эфира.

По словам мэра, несмотря на нарушения со стороны подрядчика, городская администрация не допустила возобновления работ. В настоящее время строительство теплотрассы приостановлено, а движение по улице Защитников Отечества восстановлено.

Нашлись недовольные, которые попеняли губернатору, что его «общение с дорогими земляками проходило по строгому сценарию», мол, было слишком много «домашних заготовок». Дескать, поэтому на многие вопросы он не успел

А как же иначе? Серьёзные вопросы, присланные заранее, требуют детальной проработки. На мой взгляд, представленные видеосюжеты, например, о ремонте дорог, о работе новых дворцов культуры, о строительстве судов на воздушной подушке для переправы через няли комментарий.

В ходе общения с аудиторией губернатор отметил, что Тюменская область — это большой и динамично развивающийся регион, и проблемные вопросы возникают постоянно. Однако власти стремятся выявлять их, находить решения с учетом интересов жителей и бюджетных возможностей. «Конечно, не все делается так быстро, как хотелось бы. Но работа идет — постоянная и активная», — отметил он.

Александр Моор поблагодарил всех участников прямой линии за их активность и готовность делиться своими проблемами и предложениями. Он заверил, что на каждый вопрос будет дан ответ. Кроме того, выразил признательность специалистам, которые обеспечили техническую связь и обработку обращений, а медиахолдинг «Сибинформбюро» поблагодарил за предоставление площадки для общения.

Ольга Радутная

Фото: ИА «Тюменская линия»

Партийные новости

Владимир Пискайкин: «Съезд прошёл динамично и конструктивно»



25 октября в Москве состоялся XV съезд политической партии «Справедливая Россия — Патриоты — За правду». В нём приняли участие делегаты из всех субъектов Российской Федерации. Тюменскую область представляли председатель Совета РО Владимир Пискайкин и член Совета РО Ирина Дейкина

На съезде был заслушан отчёт председателя «СРЗП», руководителя партийной фракции в Госдуме Сергея Миронова о деятельности партии за 2,5 года. Были избраны на новый срок должностные лица и руководящие органы партии. Также обсуждалась предвыборная стратегия «Справедливой России» на предстоящих в 2026 году выборах депутатов Государственной

В своём ТГ-канале председатель Совета РО тадимир Пискайкин прокс

«Партия вернулась к названию 19-летней давности, а также к своей изначальной руководящей структуре. Упразднены должности сопредседателей, но вместо них теперь появились три заместителя председателя партии. Первым заместителем участники съезда утвердили вице-спикера Госдумы Александра Бабакова, на должность заместителей — публициста Захара Прилепина и руководителя аппарата думской фракции Руслана Татаринова. Председателем партии «Справедливая Россия» был переизбран Сергей Миронов.

В числе изменений — увеличение допустимого количества сроков полномочий председателя партии и председателей советов региональных отделений с трёх до четырёх лет. В регионах также решено упразднить должность заместителя председателя Совета.

Съезд открыл первый заместитель руководителя Администрации Президента РФ Сергей Кириенко. Он зачитал приветствие Владимира Путина к участникам и подчеркнул, что «в вверхах» положительно относятся к новой платформе партии. Идеологический вектор «Справедливой России» — патриотический социализм – остается неизменным.

Сергей Миронов в своем выступлении подчеркнул, что сегодня мы единственная партия, логию. Сейчас активно разрабатывается предвыборная программа. В ней будут отражены идеи, с которыми мы идем на выборы в следующем году, и какие конкретные проблемы будем решать.

Предвыборная программа открыта для предложений, любой гражданин страны может поучаствовать в её разработке.

Председатель партии также отметил, что наши депутаты в Госдуме умеют работать на совесть. За три с половиной года фракция «Справедливой России» внесла 966 законодательных инициатив, принято 294. Это значительный вклад в законодательную систему страны.

Считаю, съезд прошёл динамично и конструктивно. Впереди нас всех ждет большая избирательная кампания. Думаю, у партии есть все шансы выйти на очень достойный резуль-

Будущее российской политики



Региональное отделение «Молодёжь «Справедливой России» в Тюменской области вошло в ТОП-10 по итогам работы и получило приглашение участвовать в XV съезде партии

Наш регион представлял руководитель молодёжного крыла, депутат Тюменской городской Думы Николай Ремезков.

В ходе работы съезда были приняты изменения и дополнения в Устав, избраны должностные лица и руководящие органы партии. Нововведения и изменения, принятые на съезде, свидетельствуют о серьезном структурном укреплении и централизации партии «Справедливая Россия». Эти

шаги говорят о подготовке партии к будущим избирательным кампаниям и о стремлении играть более значимую и консолидирующую роль в политической системе страны.

«Съезд стал важным этапом в обновлении структуры партии и укреплении её курса на социальную справедливость, развитие и поддержку граждан по всей стране», — отметил Николай

Сергей Миронов: «Спасибо за ваши инициативы»



В Москве прошла отчетно-выборная конференция Социал-демократического союза женщин России

Тюменскую область представляла Анастасия гиональные отделения сами производят маскиния Союза. По итогам конференции она вошла в состав Президиума, который в этот раз был расширен. Председателем организации единогласным решением вновь избрана Ольга Епифанова. С отчётами о деятельности за три года выступили руководитель Общероссийского общественного движения и председатель контрольно-ревизионной комиссии.

В рамках конференции 10 членов Социал-демократического союза женщин России получили медали «За помощь и милосердие» от Министерства обороны. Высокие награды вручил председатель партии «Справедливая Россия», руководитель партийной фракции в Госдуме Сергей Миронов, а также отметил их собственными

За три года Союз отправил на фронт и новые территории более 6 000 тонн гуманитарной помощи и свыше 50 млн. рублей для защитников. Реотвозят гуманитарную помощь на фронт, совершив уже 300 гуманитарных поездок. Члены Союза предоставляют юридические консультации, инициируют законы для поддержки участников СВО и их семей и многое другое.

Ещё девять человек получили брошки с камнями — знак отличия Движения за активную деятельность по развитию Союза, помощь СВО и организацию всероссийских мероприятий.

Результатами своей работы поделились председатели отделений СДСЖР. Так, Анастасия Шестакова рассказала о том, как организовала Всероссийский мотопробег «Невидимая сторона Победы», посвящённый памяти П. М. Фитина. Помошь в его проведении в мае этого года оказали соратницы из разных регионов страны.

В качестве делегатов и гостей члены Союза приняли участие в мероприятиях XV съезда партии «Справедливая Россия».

8 страница **тюменская Губерния # 18** [560] 30 октября // 2025

Политика и практика

Сергей Морев: «Считаю важным вовлекать в дело охраны общественного порядка людей идейных»



В администрации Тюмени прошло первое заседание координационного штаба народных дружин. Меньше чем за год идея реформирования столь важной структуры воплотилась в реальность

В октябре прошлого года на круглом столе говорили, что эффективность работы дружин оставляет желать лучшего, требуется пересмотр системы взаимодействия органов УМВД, муниципалитета и дружинников. И вот сейчас координационный штаб на деле реализует озвученные предложения.

«Формируется единый городской отряд — Тюменская народная дружина, которая подчиняется теперь одному командиру, им назначен Алексей Семкин. Раньше дружины создавались по территориальному принципу, у каждого окру-

га был свой командир. Объединение способствует скоординированности действий, так как информация о нарушениях будет направляться в единый центр.

Координационный штаб народных дружин возглавил заместитель главы города Александр Ильин. Уверен, с такой командой эффективность этого органа общественной безопасности выйдет на другой уровень.

Будет продолжена работа по привлечению молодежи в ряды дружинников. Почасовая оплата в качестве стимула сохранилась. В то же время счи-

таю важным вовлекать в дело охраны общественного порядка людей идейных, и такие примеры у нас в городе есть. Ребята выходят дежурить в своих районах, как говорится, не за страх, а за совесть. Они не просто хотят жить в спокойном и благополучном городе, но и готовы внести в это свой вклад, — поделился своими мыслями по поводу повышения эффективности народной дружины руководитель фракции «Справедливая Россия — За правду» Тюменской городской Думы Сергей Морев.

Обеспечение безопасности, особенно в приграничных населённых пунктах страны, становит-

ся важнейшей стратегической задачей. Тюмень в этом вопросе опережает многие региональные столицы

«Пожелаем успеха всем участникам этого большого и важного дела, а также приглашаем добровольцев, кому важны безопасность и спокойствие на улицах нашего города, в ряды дружинников!» — написал в своих социальных сетях депутат.

Анна Яблонская,

фото администрации г. Тюмени

Если есть желание покормить уточек...



Пруд Утиный долгое время был притчей во языцех. Сегодня он на сто процентов отвечает своему названию. Судя по большому количеству уток, они отлично чувствуют себя на очищенном водоеме. А ведь еще год назад это был заросший камышами и осокой пруд, с грязью и мусором по берегам. Один из наказов моих избирателей касался наведения здесь порядка и благоустройства территории. Уже в наличии тротуары, которые осваивают молодые мамы с колясками и велосипедисты, выровненный берег. Вскоре будут установлены скамейки и качели, доделаны спуски к воде.

Администрация города и Управа Ленинского округа контролируют, чтобы все работы были выполнены в срок. Подрядчики обещают их закончить до конца октября. А накануне мы вместе с главой города Максимом Афанасьевым положили начало новой зеленой аллее из елок и пирамидальных тополей. Надеюсь, что жители близлежащих домов и все отдыхающие будут бережно относиться к благоустройству пруда, и он превратится в одно из лучших мест для отдыха в Тюмени.

Сергей Морев, t.me/morev_sergey

Сергей Миронов: Россия станет справедливой



Председатель «Справедливой России» Сергей Миронов поздравил соратников и сторонников с 19-летием партии

«Сегодня нашей партии "Справедливая Россия" 19 лет! Почти два десятка лет назад мы с коллегами и единомышленниками начали объединение всех здравых патриотических сил страны ради улучшения жизни граждан России, — сказал он. — Мы верили и продолжаем верить: это возможно! Страна у нас богатая, только порядок в ней надо навести. И за прошедшие годы это в значительной степени удалось сделать, в том числе при участии нашей партии».

Россия становится более сильной и независимой страной, а идеи правды и справедливости все чаще воплощаются в жизнь, подчеркнул политик.

«Я благодарен за это всем своим товарищам по партии и, главное, миллионам наших избирателей, которые нас поддерживали, верили в нас все эти годы, — продолжил Сергей Миронов. — Благодаря им мы остаемся одной из ведущих политических сил страны. Уверен: вместе мы добъемся большего и гораздо быстрее, чем некоторым кажется. Поздравляю с сегодняшней датой своих однопартийцев, наших сторонников и всех, кто любит и верит в Россию. России быть! И России быть справедливой!

Пресс-служба фракции «Справедливая Россия»

страница 9 Тюменская Губерния # 18 [560] 30 октября // 2025

ИНФОТЕХ-2025

С «цифрой» по жизни











Губернатор Тюменской области назвал ключевые задачи развития технологий искусственного интеллекта в регионе

Искусственный интеллект продолжает будоражить умы не только молодёжи. Поэтому не удивительно, что XVШ цифровой форум, проходивший в Тюмени, собрал на площадках «Технопарка» более 3000 человек. Ещё больше участвовали

— За восемнадцать лет ИНФОТЕХ стал одной из самых авторитетных площадок страны для обсуждения цифрового будущего. Здесь встречаются представители федеральных и региональных органов власти, ведущие компании и эксперты отрасли. Главная тема — искусственный интеллект. Технология, которая уже сегодня меняет промышленность, медицину, образование, делает госуслуги удобнее и доступнее. На форуме обсуждают, как безопасно и эффективно использовать ИИ, как развивать кадры, усиливать киберзащиту и внедрять цифровые решения в разных сферах экономики. — сказал глава региона Александр Моор, открывая цифровой форум.

Приветственное видеообращение участникам форума направил полномочный представитель Президента России в Уральском федеральном округе Артём Жога:

. — Перед нами стоит одна общая задача — совместно создать комфортную цифровую среду для граждан, а также укрепить технологический ренитет России. Уверен, что в ходе з ных обсуждений будут приняты важные решения. Они позволят скоординировать усилия властей и бизнеса.

Тюменская область обладает солидным опытом и заметными достижениями в сфере цифровизации. В конце 2024 года регион стал лауреатом премии «Лидеры искусственного интеллекта». Этот успех был отмечен Президентом России Владимиром Путиным, напомнил губернатор.

Несмотря на все преимущества искусственного интеллекта, остаются и определенные вызовы. Стремительная цифровая трансформация требует повышенного внимания к вопросам информационной безопасности, — убежден глава региона. Кроме того, необходимо сфокусироваться на создании благоприятной среды для разработки и внедрения новых технологий, а также на развитии цифровых компетенций и инвестициях в человеческий капитал.

Принципиально важно, чтобы каждый мог чувствовать себя уверенно в цифровом мире, а специалисты были вооружены самыми передо-

выми знаниями. Уверен, что насыщенная деловая программа нашего форума, обмен лучшими практиками и живое общение, а также выставка, где компании представят свои самые яркие разработки, дадут мощный импульс для выработки и реализации необходимых решений«, — заключил Александр Моор.

В продолжение темы губернатор наградил победителей областного чемпионата по робототехнике и программированию. Совсем ещё молодые ребята, студенты и школьники, уже создают дроны, экзоскелеты, «умные» сервисы и приложения — проекты, за которыми будущее региона.

Неподдельный интерес аудитории вызвала панельная дискуссия «Искусственный интеллект в регионах: от точечных кейсов — к системному внедрению», в которой приняли участие Александр Моор и заместитель председателя Правительства РФ Дмитрий Григоренко. Последний предложил создать во всех субъектах РФ центры обработки данных, которые хранили бы искусственный интеллект. Они уже есть в Москве и Санкт-Петербурге. Чтобы создать единую систему в регионах, нужен доступ к данным.

- Информация в доступе, конечно, имеется, но проблема в том, что необходимо сортировать данные по количеству и формату. Нужно выкладывать на портал те данные, кот ваны бизнесом, — пояснил Дмитрий Григоренко. — Сейчас мы этим занимаемся.

Однако не все регионы могут самостоятельно построить инфраструктуру, возразил Александр Моор, в силу дефицита бюджета и по иным причинам... На юге Тюменской области, например. есть ограничения по развитию электросетевого хозяйства — регион строит много и быстро исчерпывает резервы. Поэтому найти 100 МВт для центра обработки данных — большая проблема. В этом плане важно и нужно взаимодействовать с федералами, учитывая общий переток электроэнергии и развитие энергосистем.

Губернатор также подчеркнул, что в цифровизации стратегические рамки и правила игры должен определять федеральный центр, а каждая территория должна иметь право на самостоятельные шаги в силу своей особенности:

- Жесткая вертикаль между территорией и центром — всегла плохо. И когла кажлый сам за себя — тоже ничего хорошего. Страна у нас большая, субъектов много, все отличны друг от друга... Если мы все пойдем своим путем, то есть большие риски по безопасности и разрушению единого правового поля. Поэтому технические стандарты требуются прежде всего от Федерации.

Создание инфраструктуры для внедрения технологий искусственного интеллекта — один из вызовов для развития направления в регионе. Оно подразумевает строительство центров обработки данных и больших мощностей. Второй вызов — это подготовка кадров. Не только тех специалистов, которые займутся внедрением решений, но и в самом широком смысле поль-

В числе сфер, где у Тюменской области есть успешный опыт использования решений, основанных на искусственном интеллекте. Алексанлр Моор обозначил здравоохранение. Оцифровка медицинских карточек пациентов позволила прогнозировать риски возникновения сердечно-сосудистых заболеваний и других патологий.

Еще одно направление, в котором правительство региона видит большой ресурс для развития искусственного интеллекта, — образование. Появился «Цифровой репетитор», когда каждому учащемуся, исходя из его уровня знаний, искусственный интеллект формирует упражнения и задания. Совет для родителей: можно настроить расписание занятий ребенка, его оценки. Система работает с августа, — поделился тюменский губернатор.

Он также отметил, что в системе безопасности значительные результаты достигнуты благодаря внедрению видеоаналитики. Она даёт возможность обнаруживать и задерживать преступников, которые находятся в федеральном розыске.

Большой блок реализованных решений в регионе касается управления транспортом, анализа состоянии дорожно-уличной сети. А в сфере взаимодействия с жителями — в центре телефонного обслуживания 66 % звонков обрабатывает искусственный интеллект, без переключения на оператора.

Тюменская область входит в тройку лидирующих регионов по внедрению решений искусственного интеллекта, подчеркнул заместитель председателя правительства РФ Дмитрий Григоренко.

 В Тюмени очень серьезно и много сделано по цифровизации. Надо отдать должное вашему губернатору и команде, которая занимается цифровизацией. При всех успехах, которые есть, смотрят, что имеется у соседей, и абсолютно не стесняются, договариваются и внедряют лучшие решения. Это сокращает время внедрения, а главное — экономически это намного дешевле, — подчеркнул зампред правительства России.

Интересные данные ИИ-решений привел генеральный директор NtechLab Алексей Паламарчук:

- Если говорить про бизнес, то с помощью систем на базе искусственного интеллекта в сетевых магазинах России за полгода предотвращены кражи на сумму более 2 млрд рублей. В Тюменской области практически сразу после запуска пилотного проекта в сфере безопасности было найдено более 60 человек из федерального розыска. В Ямало-Ненецком автономном округе, где это решение развернуто комплексно, за прошедший год раскрыли одну тысячу 700 преступлений и правонарушений. Найдено 117 человек, пропавших без вести. В Новосибирской области за полгода раскрыли полторы тысячи преступлений. После запуска системы по поиску пропавших детей за первую неделю нашли шестерых. Словом, решения с искусственным интеллектом очень востребованы в самых разных сферах экопомики и общественной жизни

С искусственным интеллектом связаны перемены на рынке труда. Однако при внедрении ИИ, по словам руководителя регионального департамента информатизации Станислава Логинова, у правительств нет задачи сокращать людей, а есть задача эффективно перераспределять ресурсы, рутину же отдавать цифре. Не человек становится невостребованным, а его прежние компетенции. Поэтому, чтобы оставаться конкурентоспособным, надо меняться — такова современная жизнь, и неважно. ИИ диктует моду либо что-то другое.

В течение двух дней на сессиях и лекциях обсуждались вопросы повышения ИТ-компетенций, киберзашиты, внедрения отечественного программного обеспечения и применения цифровых технологий в различных отраслях экономики. Оба дня работала выставка, где были представлены инновационные разработки от более 40 компаний из Тюменской области и других регионов.

Елена Кузнецова

Фото: ИА «Тюменская линия»

10 страница **Тюменская Губерния # 18** [560] 30 октября // 2025

СВОи





Продолжение. Начало на стр. 1

Тюменским бойцам передали 20 квадрокоптеров разведки, два автомобиля, 30 мотоциклов, семь квадроциклов, три станции РЭБ, 500 пончо от тепловизора, 500 костюмов («тепляк»), 60 раций, 11 генераторов, усилитель сигнала дронов, пять спутниковых терминалов, семь современных детекторов дронов, 19 АКБ, наземный дрон, 23 бензопилы, три электростанции, строительные материалы и расходники, запчасти для дронов, лекарства. Всю эту помощь получат бойцы 30 подразделений, участвующих в СВО.

«Во время встреч военнослужащие говорили, что они ощущают мощную поддержку земляков, и выразили благодарность губернатору Тюменской области, правительству региона, волонтерским объединениям, общественным организациям и жителям города за их помощь», — отметил глава Тюмени.

О своих впечатлениях рассказал и Андрей Голоус: «Эта поездка, встречи и общение с земляками оставили в моем сердце глубокий след,

эмоции не передать словами. Я искренне благодарен всем, кто поддерживает наших бойцов, они чувствуют плечо нашего тыла, а письма тюменских школьников согревают им душу и дают силы бороться даже в самые трудные моменты!».

Последним пунктом поездки стал Краснодон. Максим Афанасьев встретился с главой города Сергеем Козенко, который с 2014 года руководит муниципальным округом, принимал участие в обороне Краснодона и обеспечивал работу городских служб в невероятно тяжелых условиях.

Администрации подшефного Краснодона передали микроавтобус, который приобрели на собственные средства работники администрации Тюмени и Тюменской городской Думы. Транспорт будет использовать краснодонская молодежь для организации общественно значимых мероприятий.

Делегация возложила цветы к памятнику молодогвардейцам, побывала в легендарном музее и посетила мемориал «Непокорённые».

Фото: из Telegram-канала Максима Афанасьева



Медаль нашла своего героя

Медаль Жукова вручили ветерану CBO из Нижнетавдинского округа Павлу Сараеву за выполнение боевых задач в зоне специальной военной операции. Награждение прошло в приемной уполномоченного по правам человека в Тюменской области

— Сегодня мы вручили медаль Павлу Павловичу за его подвиг в зоне боевых действий. Хочу сказать, что каждый военнослужащий для нас — герой, даже если у него нет государственной награды, — отметил заместитель военного комиссара Тюменской области Алексей Неверов.

Павел Сараев подписал контракт и ушел добровольцем на спецоперацию в сентябре 2023 года. Там он выполнял боевые задачи на Авдеевском направлении. В ходе одного из заданий получил ранения — два пулевых и одно осколочное. Три дня полз с перебитыми ногами до наших позиций. В ноябре 2024 года мужчина вернулся домой к своей семье.

Прохожу сейчас в реабилитацию в санаториях. До спецоперации работал водителем,

а сейчас устроился завхозом в областную больницу № 15 в Нижней Тавде. Спасибо главному врачу, что рискнул и взял меня на работу. Пока вроде не жалеет. Честно говоря, я всегда хотел стать военным, так как мой дедушка участвовал в Великой Отечественной войне, брат воевал в Чечне. Так что по-другому быть и не могло, — поделился ветеран СВО.

Напомним, медаль Жукова — одна из государственных наград, которую вручают за особые заслуги перед страной. Она подчеркивает мужество награжденного, а также дает выплаты и льготы.

Виктория Макарова Фото: **Александр Аксенов,** ИА «Тюменская линия»



Забота, уважение, справедливость

Фонд «Защитники Отечества» расширит меры помощи ветеранам СВО

Об этом шла речь на заседании Наблюдательного совета. Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции. В его работе приняли участие первый заместитель руководителя Администрации Президента РФ Сергей Кириенко, заместитель председателя правительства России Татьяна Голикова, статссекретарь — заместитель министра обороны России, председатель фонда «Защитники Отечества» Анна Цивилёва и др.

Анна Цивилёва выступила с предложением — распространить помощь фонда на ветеранов СВО, получивших ранение, но решивших остаться на службе. Сейчас помощь оказывается только демобилизованным военнослужащим и семьям погибших.

Среди мер поддержки: технические средства реабилитации, в том числе высокотехнологичные спортивные протезы, автомобили с ручным управлением, адаптивная одежда, а также адаптация жилых помещений, доплата к электронному сертификату, выдаваемому Социальным фондом России, обеспечение медицинскими изделиями и лекарственными препаратами.

— Девиз фонда «Защитники Отечества» — забота, уважение, справедливость. Это ключевые ценности, которыми мы руководствуемся в своей деятельности. Фонд помогает всем, кто встал на защиту Родины: добровольцам, контрактникам, сотрудникам ЧВК, участникам народных ополчений ЛНР и ДНР. И эту работу мы обязательно продолжим. Спасибо всем, кто нас поддерживает, — обратилась к членам Наблюдательного совета Анна Цивилева.

За два с половиной года работы фонд стал для ветеранов и семей участников CBO «единым окном» комплексной помощи. Создана экосистема сопровождения, основанная на индивидуальном подходе к каждому обратившемуся и тесном межведомственном взаимодействии. За это время в филиалы фонда поступило свыше двух миллионов обращений, из которых более 96% решено положительно.

Среди приоритетных задач — диспансеризация, содействие в оперативном оформлении документов, трудоустройстве, а также оказание психологической помощи ветеранам спецоперации и членам семей погибших защитников.

Предложение, озвученное на федеральном уровне, находит живой отклик в регионах, и Тюменская область не исключение.

Сегодня наши герои, несмотря на тяжелые ранения, продолжают активно жить и служить – в военных комиссариатах, ТВВИКУ. Они помогают другим, потому что для таких, как они, слово «долг» не имеет срока. Особенно активно ребята проявляют себя в патриотическом воспитании и на спортивной арене, добиваются просто замечательных результатов. Поэтому предложенная инициатива — возможность обеспечить наших парней, продолжаюших службу и активно занимающихся спортом. всем необходимым для новых достижений. Их служба продолжается, и наша поддержка будет рядом!, — отметила руководитель тюменского филиала фонда «Защитники Отечества» Динара Поштаренко.

LENTA.RU

Большая наука — услышать друг друга

Гостем семейной социальной гостиной регионального центра «Семья» стал участник проекта «Боевой кадровый резерв» Роман Филатов, проходивший стажировку в департаменте социального развития Тюменской области

Беседа была посвящена поддержке тех, кто находится на фронте, и тех, кто уже вернулся к мирной жизни.

Директор центра «Семья» Елена Перминова напомнила, что сила сообщества рождается из общей идеи помощи.

— Когда люди объединены общей идеей, то возникает удивительная синергия. Именно для этого мы создали семейные гостиные — пространство, где можно восполнить недостаток простого человеческого внимания через открытый диалог, — подчеркнула она.

Роман Филатов поддержал коллегу. Он рассказал, что для вернувшихся из зоны боевых действий крайне важен открытый разговор без формальностей, когда тебя готовы выслушать и понять. Также он указал на острую потребность в доступной информации о видах и алгоритмах получения помощи в различных жизненных ситуациях

Участники встречи сошлись во мнении, что именно откровенные истории, основанные на личном опыте, а не сухие инструкции позволяют по-настояшему понять переживания друг друга.

Подобные форматы открытого диалога являются ключевым инструментом для выстраивания доверительных отношений и эффективной системы помощи, где каждый может найти понимание и получить необходимую поддержку.

Источник: Департамент социального развития Тюменской области

Социум

«Сибирь, освященная светом веры»











В Тюмени прошли XXIV Филофеевские образовательные чтения «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени»

В знаменательном событии приняли участие преподаватели и учащиеся светских и духовных учебных заведений, священнослужители, представители православных общественных организаций, правоохранительных учреждений, казачьих обществ.

Каждый год у конференция новое название, но тематическое поле всегда составляют самые актуальные вопросы духовности и нравственности в широком социокультурном контексте, проблемы воспитания современной молодежи, патриотизм и ценностные угрозы, православная история Тюменской области и ее настоящее, взаимодействие церкви и системы образования в деле сохранения традиций православия и вечных духовно-нравственных ценностей. Как сказал митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий в своем выступлении на пленарном заседании, просвещение, согласно библейскому пониманию, это освобождение от тьмы греха и движение личности к свету, это духовный путь покаяния и очищения, преображения и просветления. Для меня, человека светского, но глубоко верующего, всю жизнь работающего в образовании, «Филофеевские чтения» всегда праздник духа А ещё — возможность встретить единомышленников и друзей, чтобы определить приоритетные векторы духовного развития — региона, образования, себя...

«Филофеевские чтения» — это открытая площадка для глубокого и искреннего ценностносмыслового диалога по животрепещущим духовно-нравственным проблемам времени. «Служители церкви, наши столпы Веры всегда были сильны покаянным чувством, которое взращивали в себе, постепенно приближаясь к Богу, поскольку оно позволяет видеть свои изъяны, не видимые в полумраке», — сказал митрополит Димитрий.

Призывая к «деланию добра» (что заложено в самой природе человека — природе божественной), митрополит отметил особую роль не только служителей церкви, духовных отцов, но и педагогов, родителей в воспитании молодых людей: «От того, как мы воспитаем сердце в юности, зависит судьба и личное счастье человека, его способность встретить в своей жизни Бога». Православная вера во все времена была основой национальной культуры, вот почему, по его убеждению, так важны в духовном становлении растущей личности «душеполезные» книги, труды, встречи... Как, например, эта, приуроченная

к 410-летию со времени основания Свято-Троицкого мужского монастыря города Тюмени, исторически являвшегося не только градообразующей доминантой, но и — благодаря душеспасительным трудам святителя Филофея Лещинского и его сподвижников — центром образовательно-духовной жизни горожан.

Об истории и значении монастыря — жемчужины архитектуры и православной культуры Тюменской области — говорили в контексте заявленной региональной темы «Сибирь, освященная светом веры», и митрополит, и епископ Ишимский и Аромашевский Тихон, и другие выступающие. Признаюсь, слушая их, я лучше стала понимать, почему при посещении Свято-Троицкий монастыря всегда так тепло и благостно на сердце. Он — душа Тюмени православной, вобравшей все самые высокие и чистые устремления основателей и хранителей монастыря четырех столетий, все молитвенные энергии его прихожан. И ощущалось, что участники конференции, те, кто собрались в этот день в Малом зале ДК «Нефтяник» им. В. И. Муравленко, словно тянулись к этому живительному источнику

Каждый мог здесь выбрать по душе тематическую выставку и познакомиться подробнее с экспонатами. Одних привлекли стенды дидактических материалов «Троицкий монастырь: история и «Сибирь, освященная светом веры», или макеты храмов Тобольской митрополии, третьих — фотовыставка «Вдохновение (живые лики Троицкого монастыря. Взгляд через объектив)». А меня, скажу честно, особенно заинтересовали работы удивительного живописца и поэта Евгения Корнильцева, члена Союза художников России и Московского Союза художников, руководителя Голышмановского районного Дома художника. До этого я знакома была с ним заочно, знала, что он участвует в культурно-просветительских мероприятиях своего района и области, много работает со школьниками.

Выставка Евгения Витальевича называлась символично — «Пятое время года». Языком ярких красок художник говорит со своим зрителем о «Духовном пространстве Света», о «Рае внутри нас». По его словам, «измерение это не находится в прошлом, его нет в будущем». Это состояние напоминает ему «возвращение блудного сына в родительский дом, где, независимо от катаклизмов, тепло…». Может, потому, что самая известная картина

Рембранта — любимая у меня, мы как-то сразу, с первых слов сошлись с Евгением Витальевичем. Говорили о России и ее святых благословенных местах, о вере и непростом пути к ней, у каждого своем... А еще я сразу почувствовала родство его картин, созданных им образов-состояний с любимым Ильей Глазуновым, которого, оказывается, художник считает своим учителем.

Это была моя личностно значимая встреча, неожиданная и чудесная, как всё, что от Бога, когда отзывается на творческие прозрения другого что-то самое сокровенное в твоей душе. Как и в душах тех, кто так заинтересованно изучал материалы оформленных в холле «Нефтяника» стендов православной тематики: «Священный уголок Сибири», «Апостол Сибири», «Иконы нашей Епархии», или знакомился с экспозицией «Православные храмы в память о победах русского оружия», кто читал мега-книги «Во храме души человеческой...» и «Благочестивое наследие» или просто «полистал» импровизированную книгу «По страницам экскурсионно-просветительского маршрута «Свято-Троицкий монастырь — священный уголок Сибири».

Православная культура, культовая (церковная) и внекультовая (воспитываемая семьёй и школой), — это путь к пониманию Отечества, — подчеркнула в своем докладе народный учитель РФ, директор школы № 70 г. Тюмени Лидия Русакова. Как всегда, тонко и мудро говорила она о том, как, погружая ребенка в православную культуру через тексты (житийные, литературные, изобразительные, архитектурные) на уроках литературы, мировой художественной культуры и во внеурочной деятельности, приобщать личность к духовному труду. «Нравственность отвечает на вопрос "Как надо жить?" (и это определяет поведение человека), а духовность — на вопрос "Для чего надо так жить?" (цель)» — считает Лидия Николаевна.

Член нашей Ассоциации Ольга Смолина и ее воспитанники-кадеты представили уникальный духовно-нравственный проект «Святые воины», работа над которым будет продолжена и в этом учебном году.

Его цель — создание условий для формирования у обучающихся чувства патриотизма, готовности защищать Родину на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

«Последовательность изучения военных и духовных подвигов каждого из воинов земли русской (Дмитрия Донского, Александра Невского, Федора Ушакова, Георгия Жукова и др.) неслучай-

Организаторы конференции «Филофеевские образовательные чтения»: Тобольская митрополия, Правительство Тюменской области при содействии Комитета по делам национальностей Тюменской области, Тобольской Духовной семинарии, Департамента образования и науки Тюменской области, Тюменского регионального отделения Всемирного Русского Народного Собора.

на: при составлении программы я стремилась время занятий связать с днями памяти этих несвятых святых. В связи с этим мы с кадетами создали календарь «Святые воины» и презентовали его старшеклассникам. В ходе изучения военных и духовных подвигов воинов, причисленных к лику святых, мои воспитанники занимались поиском информации в самых разных источниках, посетили шесть православных храмов. Эта вдохновенная творческая работа объединения «Святые воины» сплотила более 100 кадет, педагогов и их родителей, — рассказала Ольга Олеговна на прессконференции лауреатов и победителей конкурса «За нравственный подвиг учителя-2025»:

Кроме того, были названы имена победителей Филофеевской литературной премии 2025 года, заочного этапа десятого сезона Международного детско-юношеского литературного конкурса им. Ивана Шмелева «Лето Господне».

Разнообразной и интересной была тематика секции лингвистики: от изучения деловых документов и переводов Евангелия, редакций Апокалипсиса до анализа языковых процессов и методических приемов на уроках (например, семантизации иноязычнрй лексики на уроке русского языка) и рассмотрения особенностей бытования языка в художественных произведениях (в «Пушкинском доме» А. Битова, стихотворениях С. Есенина и др.). Студенты ТюмГУ — наши молодые коллеги — удивили своей научной эрудицией и исследовательской глубиной, методической грамотностью и — шире — живым интересом к языку! Живому!..

Возвращалась я с «Филофеевских чтений» чуточку другая... Наполненная радостью общения, профессионального и личностного, и еще более укрепленная в Вере, с ощущением, что нас, людей доброй воли, что-то полезное делающих на духовно-образовательном поприще, немало. И Бог помогает.

Елена Володина

Фото: Коммитет по делам национальностей Тюменской области, Тюменское президентское кадетское училище **12** СТРАНИЦА # **18** [560] 30 октября // 2025

Истории строки

Возвращение маршала Блюхера

В XVIII веке в левобережной части Тюмени — Заречье или, как мы называем ее, Зареки, — была улица Средняя Поперечная. В феврале 1933 года в связи с 15-летием Рабоче-крестьянской Красной армии по ходатайству Тюменской комиссии бывших красногвардейцев и красных партизан её переименовали в улицу Блюхера



Такая фамилия

Василий Константинович Блюхер родился 18 ноября 1890 года в деревне Барщинке Рыбинского уезда Ярославской губернии в крестьянской семье. Его прадед простым рекрутом участвовал в Отечественной войне 1812 года. Вернулся в свою деревню с Георгиевским крестом. Местный помещик Кожин, отставной военный, в шутку сравнил его с прусским фельдмаршалом Гебхардом Леберехтом Блюхером. А односельчане подхватили — Блюхер да Блюхер. Впоследствии прозвище крепостного стало семейной фамилией.

В школу правнук ярославского Блюхера пошел переростком, почти двенадцати лет. В своей деревне учиться было негде. Самая близкая церковно-приходская школа — в Средневке, в полутора верстах от Барщинки. Вот туда и записали Василия осенью 1902 года. Семья жила бедно, поэтому едва он успел проучиться в школе два года, как отец отвез его в Петербург и отдал в служение «посыльным мальчиком» при мануфактурном магазине. Затем он самостоятельно поступил чернорабочим на франко-русский завод. Но попал за участие в забастовке в «черные списки» как неблагонадежный, и вскоре его уволили. В поисках заработка уехал в Москву, где поменял несколько предприятий. В 1910 году, работая слесарем на вагоностроительном заводе в Мытищах, был арестован за участие в революционных беспорядках и заключен в Бутырскую тюрьму. Выйдя на свободу, успешно закончил подготовительные курсы при народном университете Альфонса Шанявского, золотопромышленника и мецената. Но началась Первая мировая война.

Рядовой царской армии

В книге В. В. Душенькина «От солдата до маршала» сказано: «В августе 1914 года Блюхера взяли по мобилизации на военную службу в Москве, зачислили рядовым в 19-й Костромской стрелковый полк и отправили на Юго-Западный фронт... За боевые отличия приказом по полку от 28 ноября 1914 года N 185 награжден Георгиевской медалью IV степени за номером 313935...».

8 января 1915 года Блюхер был тяжело ранен в разведпоиске под Тернополем восемью осколками разорвавшейся австрийской гранаты в левое бедро и правое предплечье. Больше года пробыл молодой солдат в госпитале. В марте 1916 года был уволен врачебной комиссией

Главного московского военного госпиталя имени императора Петра I «в первобытное состояние с пенсией первого разряда». Казалось, что военная служба закончилась для него навсегда.

С апреля 1916 года Блюхер трудился в Нижнем Новгороде — на Сормовском судостроительном заводе, где вступил в РСДРП(б) — партбилет N 7834693. Февральскую революцию встретил в городе Петровском Казанской губернии, где работал слесарем-мотористом на маслобойном заводе. В мае того же года Самарский комитет РСДРП(б) поручил ему поступить добровольцем в 102-й запасной стрелковый полк и развернуть в нем революционную агитацию среди солдат. С ярко выраженными качествами лидера, прагматичным умом и не реализованными к двадцати шести годам амбициями Блюхер сумел быстро вписаться в бурные октябрьские события.

Военно-революционная карьера рядового царской армии Блюхера складывалась удивительно, и в то же время она была типична для многих красных командиров начального периода вооруженной борьбы за советскую власть.

В ноябре 1917 года Блюхера избирают от гарнизона города членом Самарского военно-революционного комитета — начальником губернской охраны революционного порядка.

Через хребет Алатау

Председатель Самарского ВРК Куйбышев поручил Блюхеру возглавить красногвардейский отряд для подавления в Оренбургской губернии мятежа атамана Дутова. Блюхеру удалось изгнать белоказаков с территории, но в мае 1918 года, когда установилась хорошая погода, они вновь блокировали Оренбург. «Областной военный комиссар, — вспоминал позже Блюхер, — приказал мне во главе нескольких красногвардейских отрядов срочно выступить на помощь Оренбургу, который дутовцы окружили и этим прервали связь с Туркестаном...».

Мятеж чехословацкого корпуса радикально изменил обстановку в Поволжье, на Урале и в Сибири. Отряды Блюхера выступили в поход на соединение с Красной армией по территории, контролируемой противником. Полуторатысячный путь предстоял нелегкий: нужно было преодолеть горный хребет Алатау. Участник этого героического рейда Маркелов, командовавший в 1918 году отрядом красных партизан, оставил хронологические записки.

«...Перевал. Высота — две тысячи метров. Опаленные жарой всадники тяжело слезли с коней... Кавалерией этот отряд можно было назвать условно. Двое-трое — в защитном. Вот кто-то в серой потертой пиджачной паре. Ситцевые рубахи у двоих. Выцветшая кожанка. У одного медно-красная грудь вырывается из синей матроски. Картузы штатские, защитные фуражки. Шляпа, матросская бескозырка с ленточками флота Балтики. Шапка русых нечесаных кудрей, покрытых ветром. В деревянной кобуре — маузер. Шашка, за поясом — гранаты. Револьверы кобурах и без покрышек. У двоих винтовки за плечами. У другого дробовик и охотничий нож из обломка штыка... Впереди толпились горы. Тяжелый путь. Неизвестность. Сзади горы, далекая дымка равнины, враг. Опасность. По извилистому, каменистому, пыльному пути медленно, упрямо нарастал шум. Скрип колес, вскрики, топот, ржание коней. Терпкая ругань...

Топает разношерстная кавалерия. Крестьянские «пегашки» и кавалерийские строевые лошади. Башкирские низкорослые рысачки и племенные производители с бывших помещичьих и купеческих конюшен. Кавалеристы в военном, с винтовками, шашками. Новоиспеченные наездники в пиджаках, косоворотках, в домотканых мужицких рубахах. Трехлинейки, берданки, карабины, американские винчестеры. Револьверы, бомбы. Вот на телегах тупорылые «максимки», голенастые «кольты». Пулеметная команда.

Подводы, подводы, подводы... Скрипучие крестьянские телеги. Горные башкирские двуколки. Городские тарантасы, ямщицкие тройки, пролетки, беговые дрожки...

Солдаты, штатские с винтовками, штатские без оружия. Женщины, старики. Вот целый букет вихрастых детских голов. Подводы с людьми, вооруженными только кнутом. На подводах — мука, зерно в мешках, кожа, тюки мануфактуры, сапоги, сбруя, патронные, денежные ящики...

Телеграфное оборудование, домашние сундуки, чугуны, самовары, шубы, перины... За подводами, устало мыча, плетутся коровы. Тарабанят ножками овцы. Где-то закудахтали куры. Тявкают собаки.

Угрюмо прошагали штатские под конвоем. Мужчины, одна женщина. Дородные купцы, щеголеватые офицеры, оснащенные очками эсеры и меньшевики, просто буржуи. Заложники.

Подводы, подводы, подводы... Тяжело ступают лошади, бредут беженцы, подводчики в пестрядинных штанах и башкирских тюбетейках. Тяжел и длинен путь через Ала-Тау...».

Беспримерный рейд партизан-южноуральцев под командованием Блюхера успешно завершился в сентябре 1918 года. Президиум ВЦИК постановил: «Первым по времени знак отличия — орден Красного Знамени — присудить тов. Блюхеру...». Этому постановлению предшествовало письмо Ленину члена Уральского облсовета и комитета РКП(б) А. С. Спунде:

«Дорогой Владимир Ильич! Посылаю Вам сведения о Блюхере, о котором мы с Вами говорили 28 сентября. Он участвовал почти все время в ликвидации контрреволюционной дутовщины. Отрезанный и почти окруженный врагами, Блюхер вместо сравнительно легкого отхода от Оренбурга на Ташкент предпочел идти на соединение с нами через невозможные трудности и лишения. Без снарядов, патронов и снаряжения Блюхер ведет своих героев, пролагая свой путь чаще всего штыками... Соединившись с нами, он, вместо заслуженного отдыха, бросается в новый бой. Переход войск Блюхера в невозможных условиях может быть приравнен к переходам Суворова через Альпы в Швейцарии... Настаиваем на том, чтобы Блюхер был отмечен высшей наградой, какая у нас существует, ибо это небывалый у нас случай...»

Орден Красного Знамени N1 Блюхер получил только 14 мая 1919 года, когда был начальником Вятского укрепрайона. 19 августа того же года он прибыл в Тюмень и возглавил сформированную здесь 51-ю стрелковую дивизию. Ее штаб разместился в центре города в доме Колокольниковых (в 1982 году в нем открыт музей «Штаб-квартира Блюхера»; с 1994-го — «Музей истории дома XIX—XX вв.»).

Тобольская операция

151-я бригада дивизии, в частях которой находился начдив Блюхер, форсировала Тобол. Двигаясь по лесным дорогом и таежным топям, она день ото дня настойчиво оттесняла колчаковцев к линии тракта Ишим — Тобольск. 152-я бригада, круто повернув от Тюмени на северовосток, в ночь на 4 сентября заняла Тобольск. 153-я бригада находилась в резерве — в Тюмени. В междуречье Тобола и Ишима продолжались ожесточенные бои. Собрав все силы, при поддержке бронепароходов и гидропланов, белогвардейцы отбили Тобольск. Блюхер вместе с бригадой оказался отрезанным от основных частей дивизии. Пришлось отказаться от захвата Ишима и отступить с тракта в тайгу.

Зажатые со всех сторон в районе села Ашлык красноармейцы Блюхера (1827 человек и 12 орудий) находились почти в безысходном положении. Верховного правителя России адмирала Колчака, прибывшего из Омска на пароходе «Товарпар» в Тобольск, уверяли: успех обеспечен. «... Блюхеру нанесли сильное поражение и едва на захватили его самого. Он спасся от плена, убежав в лес». Но части 51-й дивизии после продолжительных тяжелых боев в ночь на 22 октября, переправившись на левый берег Тобола, вновь заняли Тобольск. 14 ноября дивизия Блюхера одновременно с 5-й армией вышла к Омску. После окончательного поражения колчаковских войск в Сибири ее вывели в резерв главного командования Красной армии.

Тюменская Губерния#18 [560] 30 октября // 2025

Против Врангеля

В мае 1920 года Блюхер был освобожден от командования дивизией и назначен начальником Западно-Сибирского сектора войск внутренней охраны. Однако в этой должности пробыл всего месяц. Решалась судьба Крыма — последнего оплота Белого движения. Многие помнят слова этой песни:

«Белая гвардия, Черный барон Снова готовят Нам царский трон».

По правде, «черный барон» — генерал-лейтенант Врангель, вступивший после отставки в апреле 1920 года генерала Деникина в командование вооруженными силами Юга России, вовсе не настаивал на реставрации монархии. В первых числах июня 1920-го он объяснил, за что воюет: «За то, чтобы русский народ сам выбрал себе хозяина... Как русский народ захочет, так и должна устроиться страна. Если он пожелает иметь монарха — Россия будет монархией. Если же он признает для себя республику — будет республика».

Тогда же врангелевские войска перешли в наступление и вырвались из Крыма на просторы Таврии. Перед большевистским правительством вновь замаячила перспектива полномасштабной Гражданской войны. Поэтому испытанную в боях на колчаковском фронте 51-ю дивизию вместе с возвращенным в строй начдивом Блюхером в срочном порядке в 93-х эшелонах передислоцировали из Сибири на Юг — на новый фронт, врангелевский.

Закрепившись на левом берегу Днепра в районе Каховки, одетая в ярко-красные рубахи, подаренные московскими рабочими, 51-я дивизия отразила все атаки врангелевцев, потерявших три тысячи человек и 16 танков, что по масштабам Гражданской войны выглядело настоящим танковым побоищем.

27 октября 1920 года по частям дивизии объявили приказ Блюхера о наступлении на Перекоп. Что из себя представлял Перекоп? Это семикилометровый старинный турецкий вал высотой до восьми метров, по его вершине тянулась линия окопов, блиндажей и убежищ. Склоны вала опутаны четырьмя рядами колючей проволоки. На перешейке белые установили свыше 70 орудий и 150 пулеметов. Перед валом вырыт ров глубиной до десяти и шириной сорок метров. Обойти Перекоп нельзя — справа морской залив, слева воды неглубокого, но топкого Сиваша.

И вот эту крепость 51-я дивизия Блюхера 8 ноября в 12 часов дня штурмовала четырьмя людскими волнами до полной победы.

В три часа ночи 9 ноября считавшийся неприступным Перекоп пал.

Командующий Южным фронтом Фрунзе доложил в Москву Ленину: «51-я дивизия в последних боях против Врангеля покрыла себя неувядаемой славой. Невзирая на тяжелые жертвы, в обстановке невероятных лишений, она до конца выполнила свой долг перед Республикой и, потеряв 75 % состава, штурмом овладела всеми линиями обороны противника, пробив своей грудью дорогу в Крым».

Это была оглушительная победа. О Блюхере вновь заговорили как о выдающемся пролетарском полководце. Его наградили вторым орденом Красного Знамени. Таким же орденом отметили 51-ю дивизию и присвоили ей почетное наименование «Перекопская».

В далекой от Крыма Тюмени красноармейцы потребовали «сменить трусливое название переулка» на героическое — так в нашем городе появился Перекопский переулок, превратившийся позднее в улицу. О купце Трусове, который на личные средства построил Владимирское сиропитательное заведение (ул. Республики, 60), никто тогда и не вспомнил.

Волочаевские дни

С падением белого Крыма Гражданская война в Европейской России завершилась. Однако еще продолжалась на востоке. 24 июля 1921 года Блюхер вступил в должность военного министра и главнокомандующего армией Дальневосточной республики (ДВР) — квазигосударства, призванного играть роль буфера между Советской Россией и белым Приморьем. В короткое время Блюхер сумел превратить полупартизанские формирования во внушительную силу, способную противостоять как дальневосточным белогвардейцам, так и японским союзникам.

Результат не замедлил сказаться. В конце 1921 года между красными и белыми возобновились военные действия. Проявив не меньшее упорство, чем при штурме Перекопа, Блюхер сумел овладеть Волочаевским узлом обороны противника и занять Хабаровск.

Бои под Волочаевкой многие современники сравнивали с перекопскими: железная изгородь с восемью рядами колючей проволоки, брустверы из мешков с песком, засыпанных снегом и политых водой, пулеметные и артиллерийские гнезда. Как на юге России со взятием Перекопа был нанесен сокрушительный удар по врангелевщине, так теперь на Дальнем Востоке потерпела окончательное поражение белогвардейщина и интервенция.

В связи с отъездом Блюхера из Хабаровска газеты отводили целые полосы рассказам о полководце. Во многих российских городах, и в Тюмени тоже, появились улицы, названные в честь его новой победы Волочаевскими.

Как вас теперь называть?

Через два года Блюхер во главе группы военных советников вновь объявился на Дальнем Востоке, где стал помогать китайскому правительству Сунь Ятсена в революционной борьбе с националистическими группировками милитаристов.

Для этого Национально-революционная армия (НРА) получила из СССР 40 тысяч винтовок, около 42 миллионов патронов, 48 орудий, 12 горных пушек, 230 пулеметов, 18 бомбометов, более 10 тысяч ручных гранат, три самолета и другое снаряжение.

В Китае военный советник революционной партии Гоминдана цзян-цзюн (генерал) Блюхер выступал под псевдонимом Га Лин. Якобы от имени первой жены Галины Покровской, с которой проживет восемь лет с августа 1919 года. От Тюмени она пройдет с ним огненными дорогами Зауралья и Сибири, Каховки и Крыма, потом — Забайкалье и Дальний Восток. Родит мужу троих детей: дочь Зоя умрет во младенчестве, не дожив до года, в мае 1922-го появится Всеволод, в июле 1923-го — Зоя (имя ей дадут в память о первой дочери).

Благодаря усилиям Га Лина НРА добилась больших успехов и установила контроль над значительной территорией Китая. Однако после смерти Сунь Ятсена от рака печени 12 марта 1925 года новый лидер Гоминдана Чан Кай Ши рассорился с большевистским руководством Советского Союза и переориентировался на западные державы. Начались репрессии против коммунистов, и Га Лину пришлось срочно покинуть Китай.

Что касается личной жизни Блюхера, то в 1927 году он расстался с первой женой и женился на Галине Кольчугиной, которая, родив ему сына Василия, поступила слушательницей на военный факультет академии связи в Москве. Ни в Киев, куда мужа направили командующим войсками Украинского военного округа, ни в Хабаровск после перевода туда Блюхера для организации Особой Дальневосточной армии, она не поехала. Василий Константинович проживет шесть лет, не регистрируя брак (до своего ареста и гибели в 1938-м) с Глафирой Безверховой: 42-летний командарм и 17-летняя девчонка из многодетной семьи инвалида Русско-японской войны встретились в мае 1930 года после конфликта на КВЖД.

На сопках Маньчжурии

14 июля 1920 года китайские войска захватили Китайско-Восточную железную дорогу и прервали всякие отношения с северным сосе-Участились провокации на гр дить конфликт дипломатическими мерами не удалось, и осенью войска Особой Дальневосточной армии предприняли ряд экспедиций на китайскую территорию. 20 ноября Блюхер телеграфировал в Москву: «...Противник упорно сопротивлялся... Его войска разгромлены полностью. В результате боев взято свыше восьми тысяч пленных... Захвачен командующий Северо-Западным фронтом генерал Чжуцзян со своим штабом и около 250 офицеров. Нами взята почти вся имеющаяся артиллерия, два бронепоезда, большое количество военного имущества. Противник потерял убитыми около полутора тысяч. Наши потери: убитых — 123, раненых — 605 человек.

ОДВА была награждена орденом Красного Знамени и стала именоваться Особой Краснознаменной Дальневосточной армией. Такой же орден, по счету пятый, получил командарм Блюхер. В мае следующего 1930 года он стал первым в СССР кавалером нового знака государственного отличия — ордена Красной Звезды.

На открытии в июне 1930 года XVI съезда ВКП(б) делегат Дальневосточного края Блюхер поднялся на сцену Большого театра с развернутым знаменем ОКДВА — президиум и зал встали.

От имени Красной армии Блюхер приветствовал партийный форум: «Позвольте заверить вас, что если в будущем повторится новая попытка помешать нашему социалистическому строительству, попытка напасть на наши границы, Красная армия сможет с еще большей решимостью, с еще большим энтузиазмом, с полной готовностью умереть за дело пролетариата, защищая наши границы...».

Победители или побежденные

20 сентября 1935 года ЦИК и СНК СССР приняли постановление о присвоении «выдающимся и особо отличившимся лицам высшего командного состава Красной армии» маршальских званий.

Сталин долго изучал список возможных кандидатов в маршалы страны Советов: Буденный, Ворошилов, Тухачевский, Уборевич, Якир. Раздумывал... Потом взял карандаш и вычеркнул две последние фамилии. Вместо них вписал: «Блюхер».

Популярность маршала Блюхера нарастала. С его портретом в маршальской форме со звездами в петлицах и на рукавах трудящиеся Тюмени шли на демонстрацию 7 ноября 1937 года. Они клеймили позором расстрелянных 12 июня маршала Тухачевского, командармов Якира, Уборевича, Корка, комкоров Фельдмана, Эйдемана, Примакова и Путны. В состав специального судебного присутствия, утвердившего их расстрел, вместе с председателем военной коллегии Верховного суда СССР Ульрихом, заместителем наркома обороны Алкснисом, командующим войсками Московского, Белорусского, Ленинградского, Северо-Кавказского военных округов Буденным, Беловым, Дыбенко, Кашириным, начальником Генштаба Шапошниковым входил и командующий ОКДВА Блюхер. Тогда он не предполагал, что через год с небольшим придут и за ним.

Маршала арестовали 22 октября 1938 года по ордеру, подписанному наркомом внутренних дел Ежовым с санкции Сталина. За день до очередной годовщины Великого Октября после избиений Блюхер подписал показания о своем участии в антисоветском заговоре, а 9 ноября скончался. Допрошенная в 1956 году врач Лефортовской больницы Розенблюм показала: «Я осматривала Василия Константиновича Блюхера. Все лицо у него было в сплошных синяках...»

Ни в Москве, ни в Тюмени — нигде больше не несли на демонстрациях портреты Блюхера. Имя маршала вычеркнули из учебников истории, а улицы назвали в честь новых героев.

Бывших жен Блюхера — Покровскую и Кольчугину — расстреляли. Безверхова, отсидев пять лет в лагере и десять — в ссылке в Казахстане, дожила до XX съезда КПСС и своей реабилитации. Всех детей Блюхера, включая пятилетнюю Вапру и восьмимесячного Василина (от брака с Безверховой), разбросали по сиротским домам.

Улицу Блюхера в заречной части Тюмени переименовали в улицу разбившегося 15 декабря 1938 года во время испытательного полета знаменитого советского летчика Валерия Павловича Чкалова

Именем трагически погибшего Чкалова, которого, как и Блюхера, боготворила страна, Сталин изгнал из топонимики любые напоминания о маршале. Оренбург, откуда началось полководческое восхождение Блюхера, назвали Чкаловым (ныне снова Оренбург). Остров Удд на Дальнем Востоке, недалеко от устья Амура, где в июле 1936 года была совершена вынужденная посадка самолета АНТ-25 на маршруте Москва-Петропавловск-Камчатский, стал называться Чкаловским (тогда на этот остров вместе со спасателями прибыл сам командующий ОКДВА Блюхер).

9 марта 1956 года при дополнительной проверке установлено: «Блюхер был арестован и обвинен в тягчайших государственных преступлениях необоснованно, дело в отношении его сфальсифицировано и поэтому подлежит прекращению за отсутствием в его действиях состава преступления».

Через десять лет, 6 марта 1966 года, решением горисполкома одна из новых улиц в жилом районе Тарманы названа именем Блюхера.

Александр Петрушин



Человеческая жизнь бесценна

зо октября в России отмечается День памяти жертв политических репрессий

Этот день связан с событиями, которые произошли 30 октября 1974 года в мордовских и пермских лагерях, где политзаключенные объявили голодовку в знак протеста против политических репрессий в СССР.

История нашей страны богата великими подвигами и достижениями, но в ней присутствуют и трагические периоды. Так бывает у всех. Только в отличие от некоторых других стран мы не отрицаем и не замалчиваем то, о чем нам больно или неприятно вспоминать.

Сегодня мы вспоминаем миллионы людей, которые были необоснованно подвергнуты репрессиям, отправлены в исправительно-трудовые лагеря, в ссылку, лишены жизни в годы сталинского террора и после него.

1937–1938 годы оказались самыми жестокими к советскому народу, именно к тем людям, которых власть объявила «врагами народа».

По официальным данным, по политическим обвинениям было арестовано более 1,5 миллиона человек, 1,3 миллиона осуждены внесудебными органами, около 700 тысяч — расстреляны. Семьи теряли своих родных и близких навсегда.

Принцип отбора мог быть совершенно разным — по национальному признаку, религиозным взглядам, политическим воззрениям, материальному состоянию — но итог был один: эти «ненужные люди» либо были расстреляны без суда и следствия, либо подвергались уголовным преследованиям, в лучшем случае высылались из страны с лишением гражданства.

Сталинская машина террора не пощадила и военные кадры — из рядов армии было «вычищено» 45 % командного состава, а в годы войны и после её окончания жестоким репрессиям подверглись советские граждане, вышедшие из окружения, оказавшиеся в плену.

Также пострадало много ученых, врачей, театральных деятелей, писателей и т. д.

После сталинского режима репрессии не были в таких масштабах и такими кровавыми, но они приняли другой характер. В 1960–1980-е годы под гнет политического режима в основном попадали диссиденты за инакомыслие. За период с 1967-го по 1971 год органами КГБ было «выявлено» более трех тысяч группировок «политически вредного характера».

Реабилитация жертв политических репрессий началась в 1954 году, но в полной мере она заработала лишь в 1980-е годы.

18 октября 1991 года был принят Закон РСФСР «О реабилитации жертв политических репрессий», и уже официально 30 октября объявлено днем памяти жертв политических репрессий.

Этот день дает нам возможность не забыть самое важное: человеческая жизнь бесценна.

14 страница **Тюменская Губерния # 18** [560] 30 октября // 2025

Преодоление

На пути к стране долголетия



Когда в раннем детстве я начинал познавать окружающий мир, одним из самых неприятных и шокирующих открытий для меня явилось то, что все люди смертны. Стало быть, когда-то, пусть ещё не скоро, но неизбежно, не станет и меня самого

Наверное, большинство из нас в своё время прошли через такой когнитивный шок. Родители, недолго думая, утешили дитя тем, что у меня ещё вся жизнь впереди, а к тому времени, когда я состарюсь, учёные уже изобретут лекарство от старости и смерти. Я поверил. В Советском Союзе, где я родился, культивировалась вера во всесилие науки и технического прогресса, и даже детям было ясно, что ничего невозможного для человеческого разума нет в принципе.

Поколение на распутье

Потом времена изменились, и оптимизма, конечно, поубавилось. Но и отношение к бренности всего сущего изменилось тоже, этот печальный факт стал восприниматься философски, как данность. Да и вообще задумываться об этом лишний раз не хотелось — срабатывали защитные механизмы, встроенные в сознание каждого психически здорового человека.

Так продолжалось до тех пор, пока взрывное развитие науки и технологий в новом веке не заставило снова пересмотреть взгляды на возможность достижения давней мечты всего человечества. И не только меня.

Уже не писатели-фантасты, а крупные учёные, авторитеты и признанные эксперты, стали предсказывать, что ключ к радикальному продлению жизни, а затем и актуальному бессмертию человека будет найден во вполне обозримом будущем. С ненулевой вероятностью — при нашей жизни.

Как считает основатель биотехнологического стартапа «Longaevus Technologies» Иван Моргунов, ныне живущее поколение находится в уникальной ситуации: впервые за всю историю человечества мы имеем возможность выбора — или, скорив научное развитие и изменив распреде ление средств и сил, войти в совершенно новый мир и получить возможность прожить намного больше отмеренного природой, или опоздать. Люди, которые жили до нас, такой возможности не имели — у них просто ещё не было необходимых технологий. Люди будущих поколений будут уже «по умолчанию» иметь возможность жить сотни, а может быть, тысячи лет, и ничего для этого специально от них не потребуется. А вот мы стоим на перепутье, и многое сейчас зависит от наших решений — на что будет потрачены наше время, наши силы и наши ресурсы.

Поэтому один за другим стали появляться многочисленные проекты, стратапы и фонды, направленные на достижение этого Святого Грааля. В игру включились и такие гиганты, как Google с его проектом Calico («California Life Company») или Джефф Безос со своим статрапом «Altos Labs», так и множество других, поменьше масштабом, но не менее амбициозных. В их числе — фонд научных исследований «Наука за продление жизни», созданный в Москве

в 2008 году заведующим лабораторией регенеративной медицины МФТИ и членом правления Геронтологического общества при РАН Михаилом Батиным.

За годы работы команда проекта помогла привлечь инвестиции и гранты для ряда многообещающих научных проектов, провела ряд международных научных конференций и, совместно с российскими и зарубежными учёными, выпустила множество аналитических и популярных материалов по биологии старения.

Но в 2023 году Михаил Батин уехал жить и работать в Калифорнию, став членом попечительского совета американского Института исследований старения Бака, а созданный им фонд «переехал» в Тюмень. И его возглавил председатель Тюменского регионального отделения Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов, а также лидер Альянса социально ориентированных НКО Тюменской области Михаил Мельцер.

Признать старение болезнью

— В числе наших первоочередных задач — продвижение всеми доступными силами и средствами инициативы «Россия — государство здорового долголетия». Если совсем вкратце, её суть в том, что старение должно быть на государственном уровне признано социальной проблемой, требующей решения, — рассказывает новый президент Фонда. — Мы отталкиваемся от нескольких аспектов проблемы старения — этического, юридического и социально-экономического.

Во-первых, у нас есть неотъемлемое право на жизнь, которое закреплено в Конституции. Опрос, проведённый на ресурсе «Афиша Тюсограждан хотят жить как можно дольше, в идеале — неограниченно долго. А остальные просто транслируют придуманные объяснения, почему и как следует смириться с тем, что мы этого не можем. Мы же предлагаем не смиряться и вынести вопрос увеличения продолжительности жизни на государственный уровень. Многие тюменцы приняли участие в международной акции Sav Forever, продемонстрировавшей, что, несмотря на все политические, социальные и другие разногласия, люди во всём мире находят консенсус в том, что жить как можно дольше — это то, на что мы имеем право и что мы заслуживаем. Это этический аспект.

С юридической точки зрения, право на жизнь закреплено в Конституции и не требует какихлибо доказательств или дополнительных обоснований

Но особенно наглядна социально-экономическая составляющая. ООН утверждает, что демографическая проблема является одним из главных современных вызовов человечеству в

текущем и будущем веках. Население развитых стран стремительно стареет, и есть все основания думать, что такая динамика будет сохраняться. К 2043 году в России людей шестидесяти лет и старше станет ощутимо больше пятнадцатидвадцатилетних. Уже сейчас экономике России не хватает около 5 миллионов человек. И очевидно, что никакими миграционными вливаниями эту проблему не решить, особенно в высокотехнологичных отраслях, где требуется высокий уровень образования и квалификации. Ставка на повышение рождаемости тоже себя не оправдала. Просто потому, что постиндустриальное общество не «заточено» на высокую рождаемость. А возвращаться в традиционные аграрные уклады вряд ли кому-нибудь захочется.

И это самый убедительный довод, чтобы государство озаботилось максимальным увеличением продолжительности жизни. Но не той жизни, что сейчас называется «периодом доживания», а здоровой и активной. А для этого следует найти технические и медицинские средства борьбы с возрастными изменениями человеческого организма и победы над ними. При современном развитии науки это вполне осуществимо, хотя и потребует немалых усилий.

В этих целях мы инициировали обращение к органам государственного управления с требованием признать старение заболеванием, требующим профилактики и лечения, и внести его в перечень социально значимых заболеваний. Такое признание включит зелёный свет государственному финансированию научных исследований в области фундаментальной медицины и геронтологии, биофизики, биохимии, генетики, физиологии, направленных на изучение механизмов старения человеческого организма и поиска методов существенного увеличения продолжительности человеческой жизни. А в более долгосрочной перспективе — и сможет сделать радикальное продление жизни национальным проектом, наподобие того, каким был в середине прошлого века космический проект.

«Смерть должна умереть»

Одним из проектов Фонда «Наука за продление жизни» стал проведённый совместно с международным сообществом Open Longevity конкурс в поддержку идеи радикального продления жизни «Вместе против старения: Голос жизни».

Задачей участников «Голоса жизни» стала разработка макетов принтов, посвящённых теме борьбы со старением, для нанесения как фирменный мерч на толстовки, футболки, кепки, шопперы, термокружки, значки... А конечной целью и миссией конкурса — содействие формированию общественного запроса на принятие программ по радикальному продлению жизни на государственном уровне, увеличение финансирования таких программ и привлечение к решению проблемы старения крупного бизнеса. Девизом «Голоса жизни» стала фраза лауреата Путлицеровской премии Карла Сэндберга: «Всё, что существует на свете, когда-то было мечтой».

На конкурс было прислано более 120 работ, его география охватила 25 городов. Участники подошли к задаче весьма изобретательно, некоторые их изображения и слоганы имеют все шансы стать крылатыми мемами: «Молодость сегодня и всегда»; «Помогаю науке — помогаю себе»; «Жить всегда — мой выбор»; «Часики-то тикают! Поможем науке остановить старение»; «Покорили пространство — покорим и время!»; «Смерть должна умереть!» и множество других, не менее креативных и оптимистичных.

- Сегодня мы живем в мире конкурирующих культурных мемов. Современные мемы со всех сторон говорят нам, что смертная природа человека — это хорошо и замечательно, а потенциальная жизнь без границ — это плохо и противоестественно. Что можно сделать? Противопоставить одни мемы другим, — комментирует Михаил Мельцер. — Если бы в своё время не была написана «Хижина дяди Тома» — кто знает, насколько бы задержалось рабство в Америке... Итак, более ста двадцати работ, 25 городов-участников и очень много классных идей! На их базе мы создадим линейку мерча, владельцы которого станут манифесторами нашей позиции: старение это глобальная проблема современного мира. и с этим процессом нужно бороться!

Роман Белоусов

Чтобы тело и душа были молоды



В Тюменской области совместно с социальной сетью «Одноклассники» реализуется пилотный проект по продвижению направлений активного долголетия

Для информирования о мероприятиях, в которых можно принять участие, в «Одноклассниках» создана специальная группа. Здесь публикуются анонсы предстоящих событий, полезные сведения по вопросам здоровьесбережения, познавательные видеоролики, эксклюзивные советы и многое другое.

Цель проекта — популяризация идей активного долголетия и повышение информированности граждан старшего поколения о возможностях организации своего досуга. Проект предлагает широкий спектр мероприятий, начиная от занятий спортом и творческих мастер-классов и заканчивая образовательными курсами и экскурсиями. Словом, каждый сможет найти себе занятие по душе.

Проект создает благоприятную среду для новых знакомств, обмена опытом и поиска единомышленников. Здесь можно обрести новых друзей, наставников и просто людей, с которыми интересно проводить время. Участие в проекте поможет людям почувствовать себя самодостаточными, более уверенными в своих силах и способными на развитие новых компетенций.

Подписывайтесь на группу в социальной сети «Одноклассники» https://ok. ru/aktivnoedolgoletie72. Обещаем: будет интересно!

Департамент социального развития Тюменской области



Сколько россиян доживает до 100 лет?

По данным Росстата, на 10 тыс. россиян приходится в среднем 41 долгожитель старше 91 года и один — старше 100 лет. По состоянию на 1 января 2024 года, в России было 460,7 тыс. долгожительниц и 132,4 тыс. долгожителей. В Москве сейчас более 400 тыс. жителей старше 80 лет и около 1 тыс. старше 100 лет. Это один из регионов долгожителей.

В 2025 году самая низкая продолжительность жизни отмечена в Чукотском автономном округе, Еврейской автономной области, Амурской и Иркутской областях, в Забайкальском крае. А среди регионов с высокой продолжительностью жизни лидируют Ингушетия, Дагестан, Москва, Кабардино-Балкария и Карачаево-Черкессия.

Литературная гостиная

Криминал как палочка-выручалочка

Девяносто четвёртая глава новой книги Сергея Ханина «Тюменские ведомости»

Закончить подшивку за 2003-й год, конечно же, хотелось бы чем-нибудь веселеньким, в духе нашей газеты. Но вот наткнулся на этот материал и не смог пройти мимо. Более двадцати лет прошло, а вспомнилось все так ярко, будто случилось это примерно с месяц назад. Уже, наверное, и домик тот на улице Лермонтова не отыскать — стерт с лица земли, так как в том районе, как и по всей Тюмени, сегодня идет огромная стройка.

Вообще, материалы на криминальные темы лично мне никогда не были по душе. Однако изредка приходилось и к ним прибегать. Они — как палочка-выручалочка. Журналист ведь личность творческая, случаются и в его душе простои, заминки в работе: нет стоящей темы или еще чего, а подавать редактору на стол необходимое количество строк надо, дабы не прослыть окончательным тунеядцем.

Тогда на помощь и приходят личные связи с сотрудниками уголовного розыска или прокуратуры. Они всегда подбросят какое-нибудь интересное дельце. Выдумывать по большому счету ничего не надо, достаточно его лишь слегка причесать — подправить словесно, и чтиво для читателя готово.

Хотя я лукавлю, говоря «слегка», подправлять тоже надо умело и тонко.

Из тюменских журналистов, пожалуй, лучше всех на криминальные темы писал сотрудник «Тюменской правды» Григорий Запрудин. Его материалы были просто песней, ими люли зачитывались. А я не любил криминальных тем, хотя приходилось и их касаться. Но этот материал, о котором идет речь, еще и тем для меня ценен, что я невольно стал участником событий, которые происходили незадолго до трагической развязки. Поэтому и делюсь этой историей...

Сначала убили мать, потом дочь

Погорелица

Ольга Петровна пришла в редакцию с жалобой на страховое агентство. Было это в коние прошлой осени. Невысокая женщина в ярко-синем, далеком от погони за модой пальто с куцым песиовым воротничком, она больше походила на какую-нибудь уборщицу. Однако сказала, что работает в школе учительницей.

Жили они вместе с дочерью в стареньком деревянном двухэтажном доме возле фанерокомбината. Так как места в доме было достаточно, Ольга Петровна на правах хозяйки впустила в одну из комнат двух бичуганов. Платить бичам за жилье, естественно, было нечем, но сошлись на том, что за лето они поднимут ушедшую в землю одну из сторон дома и подлатают старую машинешку Ольги Петровны.

На радостях, что обзавелись углом, бичуганы накупили пойла, перепились, и ночью дом вспыхнул как спичка. Хозяева спаслись, а мужики превратились в головешки.

А за несколько недель до несчастного случая Ольга Петровна дом свой застраховала. На двадиать тысяч. Естественно, пошла по поводу выплаты страховки. Всё, как положено, было: и заключение инспектора противопожарной службы, ного возраста. В результате погорелице выплатили 600 рублей за якобы сгоревшую двухстворчатую дверь

Ольга Петровна была возмущена до предела: жить в доме невозможно — стена насквозь прогорела, а ей мизер выплачивают за одну лишь дверь. Сэтим возмущением она и пришла в редакцию.

После того как я сходил в страховую компанию, кстати, вместе с Ольгой Петровной, где она дала волю своим чувствам, необходимо было сфотографировать обгоревший дом. Тогда я и ступил впервые в район Зареки.

В халупе

Попозировав на фоне обугленных стен, пострадавшая почти что силком затащила нас с фотографом на чашку чая в другой, зарывшийся по самые окна в землю, домик, что был по соседству. Женщина сказала, что в него на время пустила пожить хозяйка, узнав о несчастье Ольги Петровны. Внешний вид этой халупы говорил, что жить в ней даже не всякая собака станет. В темных сенях я

спотыкался о груды наваленного тряпья, едва протиснулся в узкий проем, ударившись головой о его верхнюю часть. В комнатке было еще страшней. Как так можно жить? Тем более учителю.

Стены черны. Из мебели лишь непонятного вида и цвета кровати, электроплитка допотопных времен, какой-то ящик вместо стола. В печной стене трещина, в которую влезает мой кулак. Пола под собой я не видел, с потолка на длинном шнуре свисала тусклая лампочка. Казалось, она горит здесь не переставая.

На топчане сидела девочка неопределенного возраста. Почти сразу почувствовалось, что она больна — за толстыми стеклами очков поблескивали глаза человека не совсем адекватного поведения...

Ольга Петровна сказала, что зовут дочку Леной. Она нигде не училась, сидит в основном дома и запоем читает всё, что попадает под руку.

Был еще запах. Необъяснимый, не то чтобы противный, но... Не скажу, что человек я брезгливый, однако чай попивал с некоторой натяжкой. Ольга Петровна в конце разговора норовила засунуть мне в карман бутылку водки, уверяя, что она хорошая, качественная, почти что с застойных времен.

Она и потом еще несколько раз будет приносить в свертках различные гостиниы: конфеты. печенье, вылавливать меня с ними возле редакции. Я буду отказываться, ветер рвать газетные свертки, а она, пряча глаза, насильно всовывать мне в руки и почти что убегать.

Мать пропала!

И вот в начале этого лета в редакции раздался звонок. Звонила Лена, голос был звенящим от слез, но с какими-то торжественными нотками: - Мамы нет, мама пропала! Пошла вечером

позвонить и не вернулась. Меня слегка оглушило. Вспомнил, как Ольга Петровна не раз рассказывала, что бродить по ти-

хим улочкам Зареки и в светлое время суток небезопасно, а вечером и подавно. Лена будто просила помощи, а я чувствовал перед ней необъяснимую виноватость. На другой

день после звонка она пришла в редакцию, заявив, что у нее нет возможности всякий раз звонить с автомата. Была в ней и вежливость (обращалась на «вы»), и в то же время некая необычная бесиеремонность. Вырядилась она чопорно, видимо, в самое лучшее, что у нее было — черный бархатный костюм семидесятых годов и белая кружевная кофта из тех же времен. По глазам бил и этот нелепый наряд, и особенно кроссовки, на которых не было живого места. Елена периодически доставала пластырь и освежала заплатки на обуви. В основном она звонила следователю и на повышенных тонах требовала, чтобы милиционеры сделали свою работу, как должно, а именно, проверили все морги и больницы (может, мать потеряла память), обследовали в сапогах колодеи, который находится в конце затопленного огорода и в который не раз уже падали собаки и не могли самостоятельно выбраться.

В ее крикливых суждениях было много странного, но и чувствовалась невероятная по своей ти погика: «Чеповек ведь не игол сена, и милиция обязана найти его!» Также Елена настаивала, чтобы допросили Валерия III., которого Ольга Петровна пустила за мизерную плату со своей женой во вторую половинку халупы. Елена слышала, как Валерий, когда мать приходила к нему требовать оплату, грозился расправиться

Когда я спросил следователя, обратили ли они внимание на это заявление, то следователь от-

— Да. Мы проверили Ш. Он чист. Мать скорее всего надо искать в районе железнодорожно-

Если к следователю по какой-то причине нельзя было дозвониться, Лена с паникой рвалась в Центральное УВД, и я будто с маленьким беспомощным ребенком должен был находиться с нею рядом. Это как-то получилось само собой. И снова слушал ее срывающийся на крик голос, слушал успокаивающие, какие-то казенные объяснения людей в погонах и, опустив глаза, тупо и безотрывно смотрел на ее жалкие кроссовки.



Она металась и в адресный стол в надежде разыскать отиа, который бросил их более двадиати лет назад и, по слухам, живет где-то в Краснодарском крае; и даже на телевизионную программу «Найди меня». Она была похожа на загнанного затравленного звереныша, до которого, по сути, никому не было дела. Был случай, когда я ее, кажется, обидел:

- Лен, ну а отца-то зачем искать, если все это время вы ему не были нужны?

Девчонка растерялась и впервые не нашлась

В какой-то момент мне попал в руки ее паспорт, и я с удивлением обнаружил, что она вовсе Лена, а Анжелика. Спросил об этом. Ответ был

— Меня мама не спрашивала, как назвать. а мне это имя не нравится, вот я Елена и есть. Мама не против этого имени.

по силе воздействия на мой мозг убийственным:

На работе надо мной уже откровенно посмеивались. Некоторые коллеги даже просили как-то сократить Еленины походы в редакцию, мол, они мешают работе. И в этом была горькая правда. лезной помощи Лене. Хотели помочь ей деньгами, но девушка (будто это коснулось ее чести) сказала, что в них не нуждается.

Однажды пошел дождь, и я предательски обрадовался: «Уж сегодня-то она точно не придет». Не пришла Лена и на следующий солнечный день. Яуже согласился сам с собой, что когда появится, то предложу ей лишь помощь в оформлении документов на получение пособия по инвалидности или что там еще полагается в подобных случаях. Ябыл уверен, что денег у нее практически не было, равно как и дохода.

Единственный источник — мать, подсказывала интуиция, уже никогда не вернется. Слишком много прошло времени.

Еще я очень хотел написать об их судьбе в газету, но для этого надо было спросить разрешения у Лены. Даже последняя фраза к несуществующему материалу сразу же пришла в голову: «Как дальше жить?».

Лена все не появлялась. А недавно позвонили из Центрального УВД и сообщили сразу две страшные вести. Первая — нашлась неподалеку от дома убитой Ленина мама. И вторая — куда-то пропала сама Лена.

Р. S. Наутро, когда принес готовый материал редактору, было уже известно, что и Лену нашли убитой. Сотрудниками уголовного розыска Центрального УВД Тюмени раскрыто двойное убийство. В содеянном зле сознался Валерий Ш., тот самый, у которого Ольга Петровна требовала плату за жилье и на которого указывала ее дочь Елена. По данным следствия, 23 июня мать была спущена под воду в ямку, выкопанную под туалет. Возле того самого сгоревшего дома. А задушенная Елена третьего августа оказалась в том самом колодце в конце огорода, куда часто попадали собаки и не могли выбраться, и который Лена так сильно просила сотрудников обследовать. Сверху ее забросали кирпичами.

Фамилия у них была Добрынины, жили тихо и зла никому не желали.

Сергей Ханин

КОММЕНТАРИЙ

страшна будничность. Убили сначала мать, потом дочь. Не за деньги, не за жилье, не ради личной выгоды. И не маньяк, а просто какой-то алкаш. Взял и отправил на тот свет — сначала одну, потом другую. Как котят утопил.

Сам я криминальные темы, как журналист, отрабатывал всего несколько раз. И до сих пор помню виноватость, которую испытывал перед героями публикаций, хотя никакой вины на мне, естественно, не было. Вот прямо как Сергей Ханин, один в один. Может быть, поэтому в дальнейшем и не работал больше в этом жанре. Согласен с Серегой:

хороший криминальный журналист — это особый

Богдан Логинов, редактор газеты «Тюменские ведомости»



Культура

«Наличники Приишимья» признаны «Книгой года 2025»



Подведены итоги XIX ежегодного конкурса «Книга года»

Почетное звание присвоено изданию «Наличники Приишимья» Геннадия Крамора. Всего в состязании участвовали 168 книг — от художественной прозы до краеведческих исследований и публицистики.

Церемония, проходившая в Тюменской областной научной библиотеке имени Д. И. Менделеева, собрала авторов, издателей, библиотекарей и ценителей литературы, подчеркнув роль конкурса как главной региональной площадки для признания достижений в литературе и книгоиздании. Директор департамента культуры Тюменской области Александр Сидоров отметил особую значимость работ, приуроченных к 80 летию Великой Победы, Году защитников Отечества и Году героев:

-Представлены книги, которые сохраняют память о героях, тружениках тыла, подвигах участников специальной военной операции. Самое большое количество работ представлено в номинации «Лучшая книга о родном крае». Это говорит о бережном отношении авторов к истории, культуре и традициям региона.

Директор ТОНБ Ольга Адамович подчеркнула, что «Книга года» формирует уникальную коллекцию, которой нет равных:

-Это ежегодный праздник, который мы ждем с большим нетерпением, потому что по итогам каждой «Книги года» у нас пополняется наша коллекция. Региональная литература — это те жемчужины, которых никто больше не имеет в таком количестве, качестве и комплекте, как у нас.

Она также обратила внимание на рост качества

полиграфии, разнообразие жанров, от сказок до новелл, и расширение географии участников: книги поступили из Ялуторовского, Заводоуковского, Упоровского округов, а также из Сургута, который представил книгу писателя из ЯНАО.

Автор победившей книги, ученый секретарь Ишимского музейного комплекса им. П. П. Ершова Геннадий Крамор, поделился, что награда стала для него ожидаемой, но не лишенной волнения.

— Впервые мы в одной номинации получаем два диплома в разных степенях. Тема наличников действительно не поднималась в тюменском краеведении на монографическом уровне со времен книги Нелли Шайдиновой «Деревянная резьба Тюмени» (1980 е годы). Этот труд и победа — результат работы команды, включая Татьяну Павловну Савченкову и Елену Михайловну Козлову Афанасьеву. Вероятно, это объективная оценка, — рассказал он в интервью корреспонденту информационного агентства «Тюменская линия.

По словам организаторов, конкурс «Книга года» вновь доказал свою миссию — объединять творческих людей вокруг идей сохранения исторической памяти и культурного наследия. В этом году особенно ярко проявились тренды на краеведческую тематику, жанровое многообразие и высокий уровень издательского мастерства, что сделало событие значимым не только для профессионалов, но и для всех, кто ценит книгу как мост между прошлым и будущим.

Инна Кондрашкина, ИА «Тюменская линия»

История семьи в истории Родины



В Тюменской областной научной библиотеке имени Д. И. Менделеева прошла презентация необычной книги. Это сборник документальных очерков, изданный к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне Тюменским институтом повышения квалификации сотрудников МВД Российской Федерации.

Авторы очерков — офицеры полиции, преподаватели ТИПК — рассказали о своих дедах, воевавших за Родину в 1941-1945 годах. Начало каждого из 35 очерков одинаково: «Мой дед...» Продолжение разное. Как в песне «Минута тишины» из кинофильма «Батальоны просят огня»:

«Как предвидеть наперед Трудный путь стрелковых рот, Кто до ближней дойдет переправы, Кто до самой Победы дойдет? Как предвидеть наперед,

Что тебя на свете ждет?»
Все персонажи очерков — настоящие герои, вне зависимости от должности, звания и наград. Они воевали в стрелковых дивизиях, сформированных в Омской области (тогда Тюмень, Югра и Ямал входили в её состав): 364-й Тосненской Краснознаменной, 368-й Печенгской Краснознаменной, 102-й гвардейской Новгородско-Померанской Краснознаменной орденов Суворова и Красной Звезды... В стрелковых бригадах, собранных из курсантов трех Тюменских военно-пехотных учи-

лищ и отправленных на самые опасные участки фронта — под Москву, Ржев, Харьков.

Трогательную историю рассказал начальник кафедры ТИПК полковник полиции В. М. Гарманов. Его мама не знала, когда и где погиб ее отец Семен Александрович Девятков, уроженец Нижне-Тавдинского района. В результате длительного поиска внук выяснил: его дед, сержант Девятков, разведчик 359-й стрелковой Ярцевской дивизии, награжденный орденом Славы III степени и медалью «За отвагу», погиб при освобождении Чехословакии за шесть дней до Победы. Однополчанин Девяткова сохранил трофейную открытку, которую героический разведчик подписал своей младшей сестре 10 апреля 1945 года. Эту весточку от родного человека семья Гарманова- Девяткова получила через 80 лет -10 апреля 2025.

Начальник ТИПК полковник полиции Д. Л. Кокорин вручил книгу «История семьи в истории Родины» авторам очерков, их родителям и предложил использовать содержание книги в воспитательной работе со слушателями курсов на занятиях по повышению их профессиональной подготовки.

Александр Петрушин

Фото: Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД РФ

«Разлилась речка быстрая...»

Тюменка Полина Хохрина представит регион в Национальном музыкальном проекте «Универвидение», который пройдет в Новосибирске

Девушка является лауреатом І степени областного фестиваля «Студенческая весна» в двух номинациях, сообщает информационный центр правительства Тюменской области.

Полина Хохрина вошла в число 36 исполнителей и коллективов из 33 регионов. Она примет участие в отборочных прослушиваниях и концертах с 8 по 14 ноября. Ее ждут мастер-классы и занятия с наставниками-экспертами в сфере вокала и сценического искусства, а также финальное шоу.

— Буду стараться показать все, на что способна, а дальше — посмотрим, что решит жюри. Вернуться на «Универвидение» второй раз уже само по себе победа. Жду новых знакомств и ярких эмоций, которые зарядят меня на весь следующий год. Хочу быть искренней и уникальной, вдохновлять



зрителей и жюри своей музыкой, — рассказала студентка.

Полина представит на прослушиваниях несколько песен: две на русском и одну на английском языке. По мнению девушки, самой яркой композицией в ее программе является «Разлилась речка быстрая». Это народная песня в новой интерпретации с использованием народных инструментов и других аудиовизуальных средств для создания ярких художественных образов.

Информационный центр правительства Тюменской области

Тюменские «танцоры» подтвердили звание сильнейших в УФО



В Нефтеюганске прошли чемпионат и первенство Уральского федерального округа по акробатическому рок-н-роллу

В состязании участвовали сильнейшие спортсмены из Тюменской, Курганской, Челябинской, Свердловской областей и Ханты-Мансийского автономного округа.

Честь Тюменской области отстаивали команды формейшн Fire Lady, Energy, ALANTA, а также пара София Язовских и Илья Налимов — воспитанники спортивной школы «Прибой.

По итогам соревнований команды формейшн Fire Lady и ALANTA завоевали золотые медали в своих категориях, а София Язовских и Илья Налимов заняли вторую ступень пьедестала почёта.

имов заняли вторую ступень пьедестала почета. Замечательные команды, замечательные ребята! Отстояли спортивную честь нашей области, в очередной раз подтвердили несомненный авторитет «Прибоя» и воздали должное своему тренеру — Елене Ретиной.

Победителей теперь ждёт столица нашей Родины, где в ноябре пройдут чемпионат и первенство России

Да здравствуют акробатический рок-н-рол и наши звёзды!

Марина Зоркая

Фото предоставлено пресс-службой департамента по спорту и молодёжной политике

Тюменская Губерния

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

учредитель и издатель АНО «Милосердие»

адрес редакции и издателя 625000, г. Тюмень, ул. Александра Матросова, д. 1, корп. 2/6, офис 202 телефон редакции **28-38-58**, е-маи: tumenskaya_guberniya@mail.ru

директор А.Б.Новосёлова и.о. главного редактора О.А.Радутная верстка и дизайн А.М.Кондратенко

типография **ОАО «Тюменский дом печати»**, г. Тюмень, ул. Осипенко, 81

Подписано по графику в печать 29.10.25 в 23:30. Фактически подписано 29.10.25 в 23:20. Издается с 2003. Выходит два раза в месяц. Мнение авторов может не совпадать с поэмцией редакции. Тираж 5 000 экз. Распространяется бесплатно. Газета «Тюменская губерния» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу — Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство ПИ №ТУ72-00373 от 26 июля 2011 года.

WWW.TG72.RU/ARTICLES